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S Z A B Ó P Á L Z O L T Á N : 

A MECSEK-HEGYSÉG VÍZRAJZI KUTATÁSA. 

A pácai Tettye karsztforrása. 

I. A hegység felépítéséből eredő következtetések: 
A Mecsek-hegység földtani feldolgozását Vadász Ele-

mér végezte el és eredményeinek javarészét "A Mecsek hegység" 
cimü 1935-ben /Magyar Tájak Földtani Leirása, I.Földtani In -
tézet kiadása/ megjelent könyvében és másutt, főleg különböző 
szakvéleményekben közölte. Természeti földrajzi vizsgálódása-
ink alapját elsősorban vadász Elemér adatai képezhetik, kie -
gÓ3zitve az ő és mások szakvéleményeivel, valamint a geoló -
giai és hidrológiai réssiet-kutatások kevés számmal megjelent 
régibb és ujabb közleményeivel. Vadász több helyen is utal ar-
ra, hogy a hegység rendkívül bonyolult felépítésű és a részle-
tek további kinyomezását kivánja meg. A Tettye karsztvizének 
feltörési helye egyik - tán legbonyolultabb - sarkpontja hegy-
ségünknek. Valóban a részletek kinyomozáea nagy fontosságú 
feladat, nemcsak a viz előtörésének szerkezeti indokolását il-
letőleg, hanem a karsztviz hidrográfiai jellegzetességeire vo-
natkozólag is. A karsztviz gazdaságosabb felhasználása Pécs 
vízellátásában kutatásaink elsőrendű gyakorlati cfélja. Sikere 
nagyrészt azon múlik, hogy az egyes szaktudományok milyen pon-
tossággal és milyen részletességgel tárják fel a Tettye kör -
nyékének vizrajzi viszonyait. Ma még távol vagyunk attól, hogy 
azt állithassuk, hogy a tettyei karsztforrást megfelelőkép is-
merjük. Tudunk róla egyet-mást, kutatásaink elmélyítését épen 
az kivánja leginkább, hogy munkánk közben lépten-nyomon ujabb 
kérdőjelek tűnnek fel, melyek eloszlatásához még hosszú idő 
állhatatos munkájára van szükségünk. 

A Mecsek-hegység szerkezetére alapvetően jellemző, 
hogy északi és déli kristályos tömegek közé szorult a mező -
zoikus rétegösszlet és redőkbe préselődött össze. Hosszanti 
és harántirányban a redők darabokra törtek és az egyes dara-
bok egymás mellett horizontálisan és vertikálisan elmozdultak. 
A mozgások különféle földtani időkben döntően eltérő intenzi-
tással, de állandóan és napjainkig folyamatban vannak. A moz-
gások eredményeként tehát a rétegek alapjában redőzettek, e -
zoket a redőket azonban horizontális elmozdulások torzitották 
el és különféle sikok mentén éles törések szabdalták szét. A 
merev tetonika főleg a neogén végén és ezt követőleg érvénye-
sült./l. és ,1-7. ábrák./ 



- 103 -

Az összepréselődésből következőleg a rétegek a hegy-
ség szegélyén kaotikusan gyűrtek, A hegység belsejében pedig 
általában véve hullámosan futnak. A merev tektonika a szegélye-
ken éles és mélyreható diszlokációkban mutatkozik. A hegység 
belsejében ugyanaz a tektonika a rétegösszletet sűrűn behálózó 
törési sikok rendezerévé válik. A tettyei forrás esetében fon-
tos tudnunk, hogy a déli oldalon "e törések mentén a képződmé-
nyek egymásra és messzekövethető módon idősebb tagok fiatalab-
bakra tolódtak" /Vadász, i.m. 99.old. и.о. 8., 12., 13-17.,19. 
48. szelvények/. "A mozgások tulnyomólag északról dél felé i -
rányulók, mert az északon egykor helyet foglalt kristályos grá-
nitvonulat ebbe az irányba szorította az üledékvonulato't" /Va-
dász, i.m. 110.old./. /2-6. ábrák/. 

A Nyugati Mecsek déli szegélyén a mozozoikus /perm -
triász/ alaphegység a szomszédos kristályos alaphegységgel üt-
közve "több parallel haladó, ferdén északra hajló törési sik 
mentén, dél felé buktatott, elfenődött rétegösszletek . f o r -
d í t o t t é s s z a b á l y t a l a n /kiemelés tőlem:Sz. 
„P.Z./ sorrendjét szemléltetik. Ezenfelül a pécsi hegységperem 
egész hosszában a pannóniai rétegekre tolódott reá, mely utób-
biak elszakadt pásztákban, a törésvonalak mentén közbeékelődé-
sekben is mutatkoznak." /Vadász, i.m. 99.old./ /5.ábra./ 

A hegység déli szegélyén a gránit, a fillit, az alsó, 
a középső triász és az alsó liász - helyenkint egymástól is el-
szakított, elvonszolt, roncsolt foszlányai mutatkoznak a hocz -
szanti feltörésekben. Ezek az idősebb tagok nemcsak a fiatalabb 
rétegek hátán dél felé, - haránt irányban, - hanem megismétlődő 
mozgásról tanúskodva a neogén rétegek dazAabjaival együtt alegy-
ség hosszanti iVányában is elmozdultak. /Földr.K. és Ttár.Srt. 
I. 127.old./ A szármáta és pannon foszlányok egyes szakaszokon-
az idősebb rétegek közé becsiptetvo, sőt boltozatosán meghajlít-
va /a szármáta a Tettye környékén/ mutatkoznak. /3.ábra./ 

A leirt szerkezeti formák vezérelemei a Nyugati Mecsek-
hegységet ketté osztják. 

A Pécstől nyugatra eső rész a perm-triász rétegösszlet-
ből álló periantiklinális. Ennek déli szegélyét nagyjában kelet -
nyugati irányú hosszanti törés vágja le. Emellett a hosszanti tö-
rés mellett gránit és fillit szallagok társaságában liász foszlá-
nyok jelentkeznek. A liász környezetéből kiszakítva idegenül je-
lentkezik. "A liász márga - irja Vadász - különben önálló szerke-
zeti tag gyanánt idegenszerüen ékelődik be a pikkelyekbe s össze-
tört rétegei merőlegesek azok csapására... A rétegösszlet külön -
böző szintjei észlelhetők benne, amelyek azonban föltárások hiá -
nya miatt pontosabban eddig nem voltak elkülöníthetők." /и.о.102. 
old./ /2.ábra./ 

A Tettyénél a liász éles vető mentén a felszínről eltű-
nik. A hegység alá préselődve Pécstől keletre lép elő ismét és e-
lőző helyzetéhez képest... - éles S-kanyarban északra fordul a wenge-
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ni palával és a rhäti homokkő rétegösszletével keretezve,mint-
egy három kilométernyire északra tolódik és helyt ád a pécs -
vasasi széntartalmú összletnek, Az éles S-kanyar első forduló-
pontja pontosan a Tettye környékére esik. Ez az oka annak, hogy 
a rétegek erősen felhasadtak, hogy a törések a szerkezeti fe -
lületeken - megcsapolhatják a középső triász mészkő Pécsig érő 
szárnyának karsztvizeit. Ahol a liász agyagraárgás és a werfeni 
palás esikja a triász mészkő előtt magasan torlódik fel, ott a 
hidrosztátikai nyomás következtében alulról tor a felszinre a 
karsztviz, ez a Tettye-forrás, /2.ábra/ ahol pedig a haránttö-
rések mentén előretolódott mészkőszakaszok közvetlenül a szár-
máciai vagy pannóniai rétegekre támaszkodnak, ott a karsztos 
eredetű vizek ezekben a fiatal rétegekben - jelentéktelen ki -
vétellel - a felszinrejutás nélkül, a mélyben tűnnek el. Ezek-
nek a "szökevény" vizeknek a kitermelésére létesült 1935-ben a 
Tettye-tér keleti sarkán, az Irma-uti-völgy kezdetén a karszt-
vizákna. és a belőle induló vizfelkutató táró. /7.ábra./ 

A tettyei karsztvíz természeti körülményeinek felku-
tatásánál tehát két'tényezőből kell kiindulnunk. Az egyik té -
nyező maga a vizet szolgáltató középső triász mészkő terület, a 
másik pedig ennek a mészkőterületnek a szomszédsága, mely a 
karsztvízzel a maga módján gazdálkodik. 

A középső tirász /anisusi/ emelete "világos és sötét-
szürke tömött mészkő, közbetelepült cukorszövetü dolomitréte -
gekkel.-Vastagsága 5-700 m. " /Vadász, i.m.23.old./ Bennünket 
ennek a középső tirász mészkő területnek az a része érdekel, 
mely Pécs fölött kereken 5 km hosszúságban és másfél km szé 
lességben - északnyugat-délkelet irányban fekszik - és a Misi-
na-Tubes 612 m t.sz.f. magasságig emelkedő gerincével jelölhető 
meg. Tulajdonképen a Nyugati Mecsek perm-triász antiklinálisá-
nak északi szárnyához tarozik, főleg keleti, illetve északke -
leti dőlésű rétegekből áll. Az antiklinálist viszonylag gyenge 
kelet-nyugati tengelyű törések jellemzik, ezeket harántoló nagy-
jában észak-déli irányú törési sikok alig észlelhetők, kivéve a 
Tettye és a Eömörkapu/1.3&átó!'£./ közötti területet. Itt viszont 
a haránt törések válnak jelentékenyekké. Megszakítják a középső 
triász mészkő keleti víztartó »Tálát" képező wengeni pala sza -
lagját is, de főkép utat nyitnak a viznek dél felé, a szármata 
és pannón rétegek felé a Havihegy /l.sz.ábrán H./ környékén. A 
Havihegy közvetlen nyugati SEDmszédságában elmetszik a liász a -
gyagmárga magasan álló vizet gátoló rétegösszletét is. /l.ábra/. 

Alaktani szempontból fontos, hogy a mészkő terület fel-
ssine, a hegyoldalak lejtői meredekek - kivéve a Tettyétől észak-
ra a négyszáz m t.sz.f. magasságban elterülő - kisebb kiterjedésű 
- mediterrán abráziós felületet. Amig a mészkő vizsgálódásainktól 
távolabbeső északmecseki felületét a dolinák, több sorban elhe -
lyezkedő láncolata jellemzi, addig a bennünket közvetlenül érdek-
lő Misina - Tubes szakasznak csak az északkeleti szögletében ta -
lálunk kevés dolinát. /Dolinák határvonal^, l.sz.ábrán./ Ezek a 
dolinák is kisebb méretűek és csak szórványosan mutatkoznak. A 
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Tubes és a Lapis vonalától északra ellenben a dolinák fejlet-
tekké válnak és határozott irányban észak felé kapcsolódnak -
megjelölik a földalatt utat kereső csapadékvíz távozási irá -
nyát. Hogy a tettyei karsztviz kapcsolatban lenne az északme-
cseki karsztos vizekkel, amint azt Pálfy Móric állitctta /'Hid-
rológiai Közlöny, 1929IX.kötet, 23«old./? erre a kérdésre.a 
vizhozam és a csapadék összefüggéséről szóló fejtegetésünkben 
f 0 gu nk vi s s z a té rn i . 

Térjünk most át a mészkőgerinc szomszédságára. Ke -
let és északkelet felé a wengeni pala keskeny csikja határol-
ja a mészkő területét. A felső triász alsó ladini emeletéhez 
tartozik, "fekete agyagmárga, pala és mészmárga" alkotja.vas-
tagsága helyenkint eléri az Ötven métert./Vadász i.ra.23.old./ 
A wengeni pala a vizet záró rétegösszlet. mindenütt a középső 
triász mészkő meredeken a mélybe hajló rétegeire támaszkodik. 
/4.ábra t.4./ Települése ezzel konkordans. A wengeni pala ke-
leti szomszédságában - ezzel szintén konkordans településben 
a felső triász /t.5-/ rhäti emelete fekszik. Anyagát "durva 
és finomabb homokkövek, kvarcitok, homokos agyagpalák" alkot-
ják, vastagsága 7-800 m-ig terjed /Vadász, и.о.23•/• A wenge-
ni palával együtt S-alakot formál, dél felé elkeskenyül, a 
felszinen a délmecseki hosszanti fővető sikjávai zárul. A li-
ász /sinemurien, hettangien/ legalsó széntartalmú rétegeinek 
a feküje. A vizet jól tárolja. Elsősorban ennek a homokkő 
összletnek tulajdonítható, hogy a pécsvidéki szénbányákban a 
karsztvíz betörésétől nem kell tartani. Egyes rétegei a vi -
zet szivacs-szerűen veszik fel, de a mélybe vezetik és a kő-
zet szövetében szétosztva - a tapadással lekötve - tartják. 
Belőle kisebb rétegforrások fakadnak. Ilyen a Hidegkút és a 
Kantavári forrás, /l.ábra./ ahol a rétegvíz a pala szélén lép 
elő, a középső triász mészkő határán. Hőmérsékletük a vidék 
évi középhőmérsékletével egyezik. Viztermelés szempontjából 
jelentéktelenek. Kifejezik azonban azt, hogy a rhäti homokkő 
gazdaságosan tárolja a csapadékvizet, amig a szomszédos közép-
ső triász mészkő felszinhez közeli rétegeiben vizszegény. Ha 
ugyanis nagyobb és magasabban álló vízmennyiség halmozódhatna 
fel a Misina-Tub es mészkőgerincében, ugy a wengeni pala sze -
gélyén ennek az elgátolt karsztvíznek kellene átbukni a bánya-
telepi mélyebb medence felé. Бе ennek ép a fordítottját látjuk 
a kis rétegforrások esetében. Az élő karsztvizek szintje tehát 
mélyebb, mint a ízomszédos homokkő rétegvizeinek állása. A Tety 
tyétől északkeletre ás északra a wengeni pala folytonossága 
több helyen jelentékeny mértékben és hosszabb felületen elvéko 
nyodik, illetve megszakad. A rhäti homokkő közvetlen kapcsolat 
ba juthat a karsztos mészkő tömegével. Feltehető, hogy a tety 
tyekörnyéki karsztvizek vízháztartásának egyjk tápláló tényező 
je épen a közeli rhäti homokkőben tárolt viz. Ezt a feltevést 
támogatja az a megfigyelés, hogy a tettyei karsztaknában fel -
tárt sekélykarszt-vizek vízhozamának ingadozása igen csekély -
a legnagyobb szárazságban sem apadtak el. 

* 
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Térjünk most át a Tettye-Misina-Tubes középső triász 
mészkő területétől délnyugatra fekvő terület rétegooszletének 
jellemzésére. Mikép gazdálkodik ez az oldal a mészkőterület 
vizeivel. Ez a terület az alsó triász alsó és felső werfeni 
emeletéhez tartozik, tehát a karsztos középső triász mészkő 
konkordans feküjét alkotja. Az alsó werfeni anyaga "vörös, 
szürke, zöld^és sárga homokos agyag és márgapala, alárendel-
ten homokkőrétegekkel", vastagsága 3-400 m. A felső werfeni 
sötétszürke, bitumenes, palás-lemezes mészkő és agyagmárga. 
Sejtes-likacsos dolomit, vastagsága 2-300 m. /Vadász, i.m.23* 
old./. A lágyabb v/erfeni rétegeket erőteljes gyűrődés jellem-
zi, a redőket szerteágazó tektonika tagolja tovább. 

A középső triász mészkő eredetileg befedte a v/erfe-
ni rétegek ma már meztelenül álló felületét. A hegységnek ez 
a része azonban a jurától a miocénig szárazföld volt, ekkor 
vesztette el takaróját. A lepusztult térszint a miocén ten -
ger abráziója széles felületen simára lenyeste. A völgyek te-
hát a miocén tenger elvonulása után keletkeztek és a lágy 
v/erfeni osszletet, kivált ж alsó palás összlctet sürün fel -
szabdalták, - éles ellentétet állitva szemünk clé a Misina-Tu-
bes mészkőgerinc kimagasló egységét illetőleg. A szabdaltság 
sokhelyütt az észak - déli, tehát haránt irányú törések vona -
lát követte. Kivált a Mecsekalja - Ürög - Szentkút irányában 
fekvő fejlett völgyrendszer /l.ábra M-Sz./ tárja ezt a szemünk 
elé. Ez a völgyrendszer a pécsi síkság mély erózióbázisával 
/120 m/, hidrográfiai szempontból is fontos terület. 

A v/erfeni pala alsó, a seisi emeletének legfőbb épí-
tőanyaga márga- és agyagpala. Számos kis forrás fakad belőle. 
Rétegei főleg "hegyszerkezeti vonalak közelében bővebb vizű 
forrásokat szolgáltatnak. Egyes völgyekben feltűnő sok jóvizű 
forrás fakad belőlük /Magyarürög - Mecsekszentkut/, mégis in-
kább csak kisebb körzetek igényeit elégi thetik ki s tartós, 
nagyobb vízmennyiség fakasztására aligha elégségesek. Ennek 
okát о rétegösszlet erős zavargásaiban látjuk, melyek a viz ve-
zető rctegek lefutását szűk keretek közé szőritják " /Vadász 
i.m. 119,old./. A felső v/erfeni, a campili rétegösszlet főanya-
ga palás-lemezes mészkő. Minél inkább közeledünk benne a vele 
konkordans fekvésű középső triászhoz - a karsztos mészkőhöz, 
annál inkább a mészkő jellege válik uralkodóvá. Karsztos ka -
vernák jelentkeznek benne és ugy látszik, hogy vize kapcsolat-
ban állhat a középső triász karsztvizeivel. Karsztosodása a 
zonban kőzettani összetételénél és szerkezeténél fogva elmarad 
a középső triásztól. 

Térjünk vissza most a középső triászmészkő rétegössz-
letére, a karsztosodás jellegzetes területére. A legmagasabban 
a Misina-Tubes gerince áll. Az élő karsztviz felszine vélhető -
log ebben a hegytömegben lehet a legmagasabban. A magaslat mész-
kőterülete északnyugat felé teljesen nyitott. Az errefelé vezető 
dolinasorok szemléltetik, hogy a földalatti hátráló erózió két-
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ségtelenül elérte est a területet. As északi Mecsek felé a te-
rület lankásan lejt. A benne lévÓ élő karsztvizek földalatti 
utja, a hosszú dolinasorokkal északfelé kisérve, egyre alacso-
nyabb szint felé vezet, mig végül Orfünél 200, Mély völgyben és 
a Melegmányivölgyben 300 m körül lépnek a vizek a felszínre.Az 
utóbbi völgyek esetében a mészkőbe zárt rhäti homokkő^szallag 
kényszeriti a karsztvizek egyrészét magasabb szinten való elő-
bukkanásra. /6.ábra t 4 és t 5./ Bőven marad azonban karsztviz, 
mely részben a becsiptetett rhäti homokkő alatt, részben más 
utakon jut el a Mélyvölgy 200 m körüli völgytalpához, illetve 
még nagyobb tömegben felszinre sem lép, hanem a neogén fedő 
hegység alá sülyedt mészkőtömegben keres helyet maga számára. 
Az északi Mecsek számos mélyfúrása /Sikonda, Baranyaszék, Kom-
ló, Budafa/ tárta fel ezt a holt karsztvíznek tekinthető - ge-
otermikus hatás alá került viztömeget. 

A Misina-Tübes gerince topográfiailag legmagasabban 
fekszik. Az alatta vélhető legmagasabban álló karsztviz dombo-
rú felülete tehát - féltételezhetőleg az élő karsztvizet elve-
zető peremek felé, tehát északnyugat felé is lejt, meghatáro -
zatlan helytől kezdve. Ugyanígy a domború karsztvízszint más -
felől a Tettye felé lejt, ahol a mélyből 233 m t.sz. magasság-
ban a liászmárga gátja miatt alulról - jelentékeny hidrosztá -
tikai nyomással lép a felszínre. Ez a hidrosztatikai nyomás 
épen a magasabban álló tekintélyeseméretü élő karsztvizfelszint 
igazolja. A tettyei főforrsától 300 m-re kelet felé az irmauti 
völgy tengelyében pedig, ahol a mezőzoosz mészkő a szármát ré-
tegekkel közvetlenül érintkezik, a karsztviz domborulata a leg-
alacsonyabb szintre kénül. Vise a mélység felé távozik, hogy 
ismét a pécsi síkság alatt - a lesülyedt neogén rétegekben 
felhalmozódva az artézi kutak vizét szolgáltassa. 

A Misina-Tubes hegytömegét északkelet-délnyugat irá-
nyában harántolva tehát azt tapasztaljuk, hogy a karsztvíz-szint 
északkeleten alatta marad a v/engeni pala gátja mögött felhalmo 
zedó rhäti homokX&ben lévő viz szintjének. Ez a vizetsáró pala-
gát az óka annak, hogy egyfelől délkeletre/a Tettye/, jpásfelől. 
északnyugati irányban távozik el az élő karsztvíz és egyáltalá-
ban nem számottevő a bányatelepi mélyebb terület felé szökő viz. 
Ellenben délnyugat felé valószinüen lehajlik a karsztvízszint, 
a felsőwerfeni lemezes mészkő ugyanis a szétterülésre és mond -
hatjuk, hogy az eltávozásra is lehetőséget ad. Mivel az alsó 
werfeni agyagpalái zárják el a viz útját, inkább a domború fe-
lület délnyugati síkban való ellaposodását tételezhetjük fel 
jellegzetesnek. A karsztvízszint lapos, de lehajló domborulatát 
az erősen szabdalt werfeni rétegek forrásvizeivel kifejezhető 
veszteség is elősegíti. Ez a veszteség azonban az alsó werfeni" 
korlátozott vízfelvevő képessége miatt viszonylag elég egyenle-
tesen oszlik el az évszakok közt, amint ez az itteni források 
vízhozamának kismérvű ingadozásában is tükröződik. A Tettye-fcr-
rás alacsony vízhozamában mutatkozó állandóság valószinüen a 
felső werfeni rétegek sokrétű, erősen összerepedezett lemezeinek 
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réseiben tartalékolt és ebből szivárgó viznek köszönhető. 
Meg kell mondanom azonban azt is, hogy a tárgyalt 

domború karsztvízszint ebben a formában.elméleti feltétele-
zés. л valóságban ezt a kérdést ugy kell látnunk, hogy a 
hegység tagolt szerkezete, az egyes szerkezeti elemek hid -
rológiai különbözősége széttagolja a karsztvizszintet is." A 
sokféle irányú és vastagságú, sőt többféle anyagú rétégla -
pokon és változatos diszlokációs felületeken a viznek igen 
sokféle ellenállási és súrlódási tényezőt kell leküzdenie, 
ebből eredőleg gyakorlatban nem mutatkozhat egységes és za-
vartalan ivelésü karsztvízszint; nincsen egyenletesen iveit, 
domború, élő karsztvizfelület. A karsztvízszint felülete 
épugy széttagolt tehát mint maga a hegység. Erre vall, hogy 
a Tottye karsztvizének feltörése 233 m magasban van; alul -
ról tör fel, tehát a Misina-Tübes tömegében levő élő karszt-
viznek magasabb szintje' nyomja fel, ez a nyomás azonban 
távolabbi területről hat, először a mélybe kényszerül a viz, 
aztán a szerkezeti felületek seg-zugos utján jut el addig, 
ahol felfelé kényszerül. Ugyanez a nyomás másutt nem tapasz-
talható . 

A tettyei karsztforrástól nem messze a szomszéd -
ságban, ugyancsak a Tettyén, mintegy 300 méterre keletre, a 
karsztvizkutató aknában az alma talppontja 207 m. Az itt 
felkutatott vizeknek .sem a hőmérséklete, sem az összkemény-
sége, sem pedig a hozama nem árul el Összefüggést a tettyei 
főforrással. Ezekre a vizekre vonatkozólag Vadász megfigye -
lése is ezt igazolja:" A Tettye-tér északi peremén a mésztu-
fa alá húzódó s forrásokban részben fölszinre bukkanó karszt-
víz nem a Tettyc-forrás vize, hanem csak azzal közös víztar-
tóból táplálkozik s a forrástól függetlenül tör elő abból". 
/Vadász, i.m.134.old./ 

A Nyugati Meesek-hegységben végzett megfigyeléseim 
azt támasztják alá, hegy a hegységben egységes élő karszt -
vízszinttel másutt sem számolhatunk, A vízhozam ós a csapadék 
összefüggése alapján - ugy látszik, vannak egymással kapcso-
latban álló karsztvizek, de tápláló és elvezető tényezőik és 
igy az egymással való közlekedési képességük - még szomszédos 
elhelyezkedésben is - erősen korlátozott, ezáltal az egységes 
karsztvízszint máris szótbomlik. Minden egyes forrás kiömlési 
szintjét, vízhozamát, ennek ingadozásait, a viz hőmérsékleti 
különbségeit, ösözkeménységét elsősorban a szerkezet ösuze's 
tényezői, a fedőrétegek, a növényzet és utoljára de nem utol-
só helyen az időjárás, a mikroklimatikus viszonyok határozzák 
meg. 
II. A hegység kialakulási folyamatából eredő következtetések. 

A karsztvíz zeg-zugos utja alapjában véve a hegység 
szerkezetének történetét tükrözi és a szerkezet történetével 
együtt halad a hegység' karsztos vízrajzának története is. A 



- 109 -

kettőt együtt - folyamatosan кoil kutatnunk. 
A földtani középkorban ez a terület az üledékek fel-

halmozódásának a szinhelye. A fokozatos mélyüléssel a parti e-
redetü törmelékes üledékek, homokok, kavicsok és partmenti i -
szapok - tehát a permi homokkő, az alsó és részben a felső wer-
feni palás kőzetanyaga a mélységbe kerülnek, reájuk települ a 
kizárólag szerves eredetű középső triász mészkő. Ez a mészkő 
kedvező - viszonylag egységes és lágy /nem kovasavas/ anyagával 
- a későbbi kiemelkedés során alkalmassá/válik arra, hogy a , 
karsztos jelenségek hordozójává legyen, éles határ nélkül jele-
nik meg és tetemes vastagságban fejlődik ki. "A középső triász 
után átmenetileg kiemelkedett a terület, mert a rhäti emelet 
durvább homokkőanyaga édesvizi térhódításra mutat." /Vadász, i. 
m. 113.old./ Az átmenetet a ladini emelethez tartozó wengeni 
palarétegek képviselik. "E finomszemtí" - "sokszor papirvékonysá-
gu levelekre szétváló" - "palaosszlet szárazföldi növényekkel 
kisért szegényes faunája kiédesedett vizű aestuáriumban"keletke-
zett. » /u .o. 54-35•old./ Későbbi szerepében — hidrográfiai szem-
pontból teljesen vizátnemeresztőnek tekintendő. Erre települnek 
ingadozó medencetérszinnel a rhäti emelet partközeli és száraz -
földi kvarcitos, főleg homokköves, kisebb részben palás, agyag -
palás rétegei. Anyagát jórészt a szomszédos emelkedőben lévő 
gránittömbök szolgáltatták. 

A kéregmozgások egyre jelentékenyebbekké válnak. Foko-
zatosan elkülönül az a terület, mely a Keleti Mecsek jellegze -
tességét hordja magán. Errefelé ugyanis a sülyedés válik uralko-
dóvá, megjelenik a liász széntelepeket hordozó parti kifejlődése. 
A Nyugati Mecseket ellenben fokozatosan elhagyja a tenger. A li-
ásznak kétségtelenül a mainál sokkal nagyobb volt a kiterjedése 
a hegység nyugati részére is, ez azonban később lepusztult; csak 
a nyugati hegységrész keleti szegélyén felszinen lévő letarolt 
liász rétegfejek jelzik ennek egykor terjedelmesebb kifejlődését. 

A kéreg nyugtalansága a jura egész folyamán tartett.En-
nek során a Nyugati Mecsek hamarább emelkedett ki a tengerből, 
mint a keleti. Ez utóbbi még a tenger birodalma és még ebben az 
állapotában a kréta időszak bevezetéseként erős vulkáni tevékeny-
ség szinhelye volt. A vulkáni tevékenység is kifejezi, hegy a ke-
leti Mecsek mélyrehatóbb szerkezeti változásokat szenvedett, mint 
a nyugati. A kéregmozgások az alsó krétában erőteljesekké válnak, 
a hegység északról és dél felől kristályos tömegek nyomása követ-
keztében gyűrődik. "Ebben az időszakban alakultak ki az alaphegy-
ség főbb elemei, melyek későbbi mozgások során jelentékeny módo-
sulásokat szenvedtek." /Vadász, i.m. Ю 8 . old./ Az alsó kréta ké -
regmezgása a hegységben elsősorban gyürődéses tektonikát éredmé -
nyezett, a merev tektonika ekkor főkép, az összetorlódást élőidé -
ző kristályos tömegekre, illetve ezeknek a mezozoosz alaphegység-
gol való összeütközésének a vonalára szorítkozott. "Erre mutat az 
a tény, hogy a miocénben megindult tengerelöntés sehol sem fog -
lalt el megelőzően beszakadt medencerészeket, hanem fokozatosnál-: 
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látszó lassú térhódítással borította el a sülyedő terület -
részeket." /Vadász, i.m. 109«old./ 

A Nyugati Mecsek-hegység az alsó jurától a miocénig 
szárazföld volt. Ezalatt az idő1 alatt a nyugati hegység fel -
emelkedett és tönkfelületté pusztult le. A keleti hegységrész 
később emelkedett ki a tengerből s i-gy ilyen mértékben tönk -
felületté nem válhatott /szerző: A Mecsek-hegység formáinak 
ismerete, Eöldr.Közl. 1931. 9-10 f.klny.6.old./. A Nyugati 
Mecsek nagymérvű lepusztulásában a középső triász Misina-Tubes 
gerince a mészkőre jellemző kisebb mérvű felszini lepusztulás 
következtében magasabban maradt környezeténél. Mai jellemző 
formáját tehát már akkor megkapta^ 

Az igy rekonstruálható felszini viszonyokból követ-
kezőleg tehát a karsztvízszint - bár nem a maival azonos hely-
zetben - de ekkor már megvolt. A Tettye-forrás mai megjelené-
sében még nem létezhetett, de feltehető, hogy a karsztos mész-
kő-összlet ebben az irányban is elvezethette élő karsztvizét. 
Az Irmauti-völgyben az emlékműnél és a tettyei kőbányának az 
északi falán levő repedésben vörös agyagos mészkő mutatkozik, 
melyet észak-déli irányú diszlokációs felület karszthidroter-
mális kitöltésének tartok. Későbbi vizsgálatoknak kell eldön-
teni, hogy ez a jelenség tárgyunkhoz tartozik-e vagy sem. 

A középső miocénben a terület epirogenetikus módon 
sülyedésnek indul. Csak a hegység magasabb tagjai emelkedtek 
a tenger szine fölé. A mediterran partvonalak helyzetének át-
kutatása arra vall, hogy a mezozoosz alaphegység tömegének 
térbeli eloszlása, egyes szakaszainak egymáshoz való topegrá -
fiai viszonya, a'miocénben és ma nem mutat lényeges eltérést. 
/Szerző i.m. klny. 10 és további oldalakon./ A Misina-Tubes 
gerincének tövében,, tehát a bennünket közelről érdeklő terű -
le ten, az abrázió határát 380-440 m t.sz. feletti magasságban 
mutattam ki /szerző munkájában 11.old./. A mészkőgerinc tehát 
a miocén tenger szine fölé 150-200 méternyire emelkedett. Ez-
zel az abráziós térszínnel ékkor még közel egymagasságban, 
délre a kristályos, gránithegység abráziós tönkje helyezkedett 
el. Ennek zátonyos, szigetes felületéről, származnak azok a 
kvarcitok, - kavicsok és homokok - melyeket á miocén tenger 
mosott tovább h el yenkin t 'a mészkő, felületére is. A miocén vé-
gével a s zárná ta regresszió következik. Pécs kornyékén a le -
tarolt gránit kissé megsülyedt hátára kisebb tengeröbölre kor-
látozott ki ierjédésben - fehér rendkívül tömör mészkő - majd 
ezzel váltakozva - hemokos, helyenkint aprókavicsos rétegek 
települtek. Ennek a szárma ta üledéknek csonkja maradt magasan 
a havihegyi mészkőben. Itt azon a helyen, ahol a szármáta köz-
vetlenül a campili, illetve a középső triász mészkőhöz tapad, 
tömör kavicsmente о mészkőpadok települtek többméteres vastag -
ságban. Ezek - kiékelődésekkel - a homokköves, kevés kvarcit -
kavicsot is tartalmazó lazább rétegekkel váltakoznak. A vastag 
kemény padok, mint édesvízi eredetű mészkő-komplexumok, felte-
hetőleg a karsztos rétegekből előtörő viz következtében kelet-
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kezhettek. A szármát mészkő itteni nagyfokú keménysége, tömör 
egységes homokmentes padjai az őstettyeforrásra engednek kö -
vetkeztetni. A szármatával megélénkülő kéregmozgások hosszan-
ti és haránttörésekben mutatkoznak. Ezekkel a mozgásokkal já-
ró súrlódásból származó és a mélyből felszabadult hőtermelés 
vélhetőleg gyengén termális karsztvizet hozhatott elő. Ennek 
feltételezése fejti meg a terjedelmes édesvizi mészkőpadok a-
nyagának struktúráját. 

A szármata tenger regressziós lagunás jellegét a 
pannóniai tenger transzgressziója váltotta fel. Igen erőtel -
jes kéregmozgások indultak meg, melyek a táj mai arculatát 
formálták ki. "Ezek a hegység teljes és végleges kiemelkedé -
sét eredményező mozgások a rhodáni gyűrődések szakaszába eső 
kétségtelen hegyképző jelenségek voltak. Megnyilvánulási mód-
juk a korábbi £yürt formák továbbgyürésében, egyidejű redőve-
tők és hosszanti törésvonalak mentén létesült pikkelyeződésben 
és a föntebb jellemzett reátolódásokban történt." /Vadász, i. 
m.109.old./... "Ez a - pannonbeli és pannon utáni - hegyképző 
időszak... a Mecsekhegység legmozgalmasabb szerkezeti szaka -
sza, egyben töréses gyűrt hegységi jellegének kialaki tő ja." 
/и.о.110.old./ Ez a kéregmozgás a pontusi transzgresszióval 
jelentkezik és általános epirogén emelkedéssel ennek regresz-
sziójához vezet. Közben az északi és a déli kristályos tömeg 
összeütközése az egész hegységet helyéből mozditja el és dél-
re előrelöki a pannóniai' egyéb különböző korú kőzetek és ré -
tegek kaotikusan összekeveredett tagjaira. /5.ábra./ A hegy -
ség belsejét, igy a karsztos mészkő - eddig inkább gyürtnek 
mondható rétegösszletét - rácsos törések szabdalják fel. Az 
összetöréssel keletkezett mozaikelemek elmozdulása a régi táj-
képi formák eltorzulásához vezetett, lényeges vonásaik azonban 
megmaradtak. A hegység peremein - igy a déli peremen is - a 
változás a legmélyrehatóbb volt. A kristályos tömegekkel való 
ütközés a peremeken a haránttörések sikjain a hegység egyes 
részleteinek észak-déli irányú kisebb mérvű eltolódásához ve-
zetett, a hosszanti törések sikján ellenben jelentékenyebb 
kelet-nyugati elvonszclódás észlelhető. Ennek az elvonszoló -
dásnak foszlányai a pannon rétegek közé szorult idegen tagok, 
a gránitok, fillitek, a középső triász rögök és a liász egyes 
darabjainak idegen környezetben való végső megállapodása, be-
ékelődése és a hegység alá torlódása /szelvények/. A kristá -
lyos tömeggel való ütközés nyomán hclyenkint a fiatalabb össz-
1-etek is redőkben formálódtak, másutt levetődtek, vagy felá -
gaskodtak. "Föltünőbb gyűrt formákat észlelünk Pécsett, ahol a 
Havi Boldogasszonyhegyen és a Cassian-telepen szarmata magvu 
boltozat van, mely a Széchenyi-aim a felé pannóniai rétegekkel 
kitöltött szinklinálisba megy át /44.ábra/ /Nálunk 3. ábra/. 
Ez a települési forma kétségtelenül a ré tegö s s zle tne к az alap-
hegység itteni fordulójában való megtorlódása által keletire -
zett" /Vadász, i.m. 98.old./. Ez a forduló épen a Tettye kör-
nyékére esik, kifejezi az itt lezajlott erőteljes mozgásokat. 
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A jelentős peremi mozgások következtében került a . 
Nyugati Mecsek ctfli szegélyéhez szorítva, sőt az alá nyomva, 
az idegen liászrög, melyet -a hegylábi szegélyén gránitfosz -
lányok tarkítanak, mig a hegyfelél magasra torlódva közvet -
lenül 'tapad a campili rétegekhez. .Ez a liász rög - a fedőjé-
hez tapadt werfeni szallaggal együtt - gátolja el a karsztos 
mészkő vizének útját a mélység felé és kényszeríti a tcttyei 
síkon való feltörésre. 

Ahol az emiitett liász rög harántvető mentén a 
mélybe - illetve az aknamelyitésnél talált nyomok alapján 
hegység aláfenődve eltűnik, ettől a haránt irányú vetőtől 
keletre a karsztos mészkőhöz tapadt szármáta boltozata emel-
kedik. Ez a havihegyi boltozat a további mozgások során szét-
tört és lépcsősen tűnik el nyugat felé a liász-rög mentén,dé-
len és keleten a pannóniai szintén lépcsősen összetört elfer-
dült rétegei alatt. Ezen a helyen - a törési réseken át - a 
karsztviz közvetlenül juthat be a fiatal üledékes rétegössz -
letbe, a lemezes mészkőből álló campili rétegeken át, melyek 
itt meredeken északra hajló ferde sik mentén nekitámaszkodnak 
a szármát boltozatnak. 

A pleisztocénben a hegység és környéke a mai formá-
jában mutatkozik. Az ó-pleisztocénben a kristályos tömeg Pécs 
környékén a mélybe sülyedt, a pécsi síkságon keletkezett ta -
vas mélyül etet agyagos rétegek, helyi törmelékek töltötték fel. 
A száraz pleisztocénben a hegyoldalakat belepte a lösz. Зкког 
a karsztvízszint nem minden időszakban fejthetett ki akkora 
hí dross tátik ai nyomást, hogy a viz a Tettye magasságában elér-
hesse a felszint. A tettyei mésztufa ugyanis a löszre települt. 
A mésztufa azonban nem egységes. Növényi anyagokhoz tapadt -
tehát erdős környezetet eláruló szinteket átmosott lössös -
tehát nem tiszta löszből álló szintek fedik. Feltehető, hogy 
a növényi lenyomatokban gazdag mésztufa az interglaciális idő-
ket fejezi ki, mig a közbenső glaciális szintek idején letele-
pült löszt a következő interglaciális forrás vize mosta el és 
loszös meszes üledéket hozott létre. A nagyesésű és a tetará -
tákon szertefolyó Tettye-forrás elmosta a lösslepel közbenső 
szakaszait. Más forrásoknál, ahol kisebb esésű volt a viz, a 
lösszel jelentkező szintek megmaradtak. Vadász irja /i.m.92. 
old./,, hogy "... a hosszanti Márévári-völgy felső szakaszán a 
tető közelében észlelhető thiton mészkőből bővizű forrás fakad, 
mely mintegy 5 m vastag terraszt formált. A terrasz alján löszt 
találunk, fölötte 0.5 m mésztufa, majd 0.6 m. lösz s legfelül 
újból 1 m mésztufa. Hasonló viszonyok észlelhetők a Somos-völgy 
ben is, ahol a patak mai szintje.fölött mintegy 4-5 m magasságú 
terrasz látszik ugyancsak lössszel váltakozó mésztufa rétegek -
kel." A Tettyén is az egyik erdei flóra lenyomataival jellemez-
hető keményebb mésztufa pad feküjében - mosott loszös mésziszap 
ban - szárazföldi csigát találtara. 1955-ben a mélyítendő karszt 
víz-akna helyének kijelölésével kapcsolatban a Tettye-téren 10 
55 m mélységű kutató fúrásokat létesitettek. Esek szerint a ple 
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isztocén lösz és mésztufa megállapítható legnagyobb vastagsá-
ga megközelíti a 37 m-t/?/. Sajnos a feltárás adatai nom elég 
részletesek ahhoz, hogy megállapíthassuk, milyen ismétlődés -
ben és milyen vastagságban szerepel a lösz a mésztufa rétegei 
között. /Ferenczi István: Szakvélemény a Tettye-forrás munká-
latainak kérdése tárgyában. FÖldt.Int.204/1935.sz./ 

III. A karsztviz vizsgálatából eredő következtetések. ; 
A Tettye-tér környéki vizeket kétfelé oszthatjuk.Az 

egyik a Tettye-forrás /főforrás/ karsztvize, a másik azok az 
u.n. szökővizek, és szökőforrások, melyek a tér északkeleti 
részén áthúzódó - észak-dél irányú - szerkezeti vonalak mon -
tén a mélyben haladnak, - a felszinre csak egy kisebb hánya -
duk kerül, éspedig távolabb délre a Tettye-tér alatt a Szak -
máry-utca egyes házaintik kútjaiban, az Ó-, és Püspökhalmi, to-
vábbá a Kniffer-forrásokban. Ide tartoznak természetesen azok 
a karsztvizek, melyeket a Tettye-tér északkeleti sarkában lé-
tesített 40 m mély aknából - északnyugat felé irányuló vágat-
tal - illetve az ebből inditott kréliusz fúrásokkal tárunk fel, 
/7»ábra/. 

1./ A T e t t y e - f о r r á о: a tér északnyuga-
ti sarkában a középső triász mészkőből - 30x60 cm-nyi tektoni -
kus résből - lép elő 233 m.t.cz., a pécsi sikság felett pedig 
kereken 100 méternyi magasságban. "Kibukkanási helye a hegység 
déli oldalán a mésskőösszlet kibukkanásának legmélyebb pontja. 
Az összefüggő mészkőösszletből a vizválasztó tói délre több for-
rás nem is fakad a ktilszinen. T,zzel szemben a hegység északi 
oldalán több forrás tör elő a mészkőből." /Vadász, i.m.124.old./ 
Az összes források tektonikus vonalak közelében jelentkeznek,j 
különböző szinteken, eltérő hőmérséklettel, az északmecseki for-
rásoknál eltérő barlangi faunával is /vakrákok/. "A források i -
lyen megjelenése arra mutat, hogy itt az egész hegységre, illet-
ve annak egész mészkőösszletére kiterjedő egységes vízszintről, 
összefüggő víztükörről nem lehet szó. Ilyen értelemben tehát a 
Tettye-forrásnak a hegység északi részében, a vízválasztón tul 
fakadó forrásokkal k ö z v e t l e n /kiemelés telem!/ össze-
függése nem lehet." /Vadász, i.m.125.old./. Vadásznak ez a meg-
állapítása, a fentebbi megjegyzéseimmol együtt, nem zárja ki e-
gyes források vízgyűjtő területének bizonyos mérvű kapcsolatát, 
de viszont ez az összefüggés nem terjeszthető ki a középső tri-
ász mészkőből fakadó összes mecseki karsztforrás Vizterületéré, 
nem jelenthet egységes -és szintben törésnélküli karsztviznivót. 
Az összefüggés te-hát nem közvetlen, nem általános, hanem szin -
tekre tagoltan szétválasztható, az egymásközti kapcsolatok hiá-
nyozhatnak, vagy сstk bizonyos szűkebb mértőkbon, hossz abb-rö -
videbb ideig érvényesülnek. Erre vallanak az alábbiak is. 

A Tettye-forrás vízhozama roppant nagy ingadozásoknak 
van alávetve. /Tettye karsztforrásának diagrammjai: 1937.,1940., 
1946., 1947., 1949-, 1950./.A maximális vízhozam minden esetben 
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a tavaszi beolvadással és a koranyári с s ap ad é km axinmmm al hoz-
ható összefüggésbe. A minimális vizhozam az aszályos időszak-
ra esik. Ez leggyakrabban télen fordul elő, de többször, igy 
az elmúlt két esztendőben is az őszi nagy szárazság idejére 
esett. A legnagyobb eddig ismert vízszolgáltatás - tehát 1893 
óta, a rendszeres mérés kezdetétől számitott idő folyamán -
1947 évi március hó б.-án következett be. Ekkor napi hatvan-
ezer köbméteren felüli mennyiségben tört elő a viz. Ilyen 
nagymennyiségű viz mérése nem teljesen megbiznató, a mérés 
ugyanis a napnak olyan szakaszára vonatkozott, amikor nyil-
ván rövidebb ideig oly mennyiségű viz ömlött, mely napi ho-
zamra átszámitva a 75.000 m3-t is meghaladná. Az eddig ész-
lelt minimum 1949 aszályos őszén, november hó 13-án volt.Ek-
kor csak 214 m^ napi vizhozamot mértek* 1950. őszi szárazsá-
gában október hó 16-21 közt 260 ra? volt a vizhozam. 

A vízhozamnak a csapadékkal és a hőmérsékleti vi -
szonyokkal való összefüggése vizsgálatánál elsősorban a Me -
сзек-hegység Tettye feletti részén, 534 m.t.sz.f. magasság -
ban, a Misina-te tőn elhelyezett meteorológiai állomás adata-
it használtuk f^l* A Misinatetőn 1932 óta végeznek rendsze -
res megfigyeléseket. Az 1932. évet megelőző légköri adatok a 
város területén működő állomás megfigyeléséből származna]:. A 
vizhozam,mérését a városi vízmüvek végzik. Adataim tőlük szár-
maznak. Átvizsgáltuk az ötven évet meghaladó adatokat. Jel-
lemző csapadékos és aszályos éveket részletesen dolgoztunk 
fel és belőlük példákat emeltünk ki a forrás sajátosságainak 
megvilágítása érdekében. 

A vizhozam toenete nemcsak a forrást tápláló ténye-
zőket tükrözi, hanem azokat a körülményeket is, melyek a fel-
szin alatt, a karsztvizet útközben érik. A vizhozam évi ösz-
szegét a csapadék évi összegével egybevetve kitűnik, hogy a 
két tényező nem halad párhuzamosan. Ennek okát vizsgálva lát-
hatjuk, hogy a legdöntőbb tényeső a hó. Azokban az esztendők-
ben," amikor a hóréteg alatt nincs jeges kéreg, az elolvadás 
mértéke közvetlenül szabja meg a vizoszlop emelkedésének шс -
rcdekét és magasságát. Jó példa erre az 1947- évi márciusi 
maximális vizhozam. Tehát nem a havas csapadékos napok száma 
a döntő, hanem az olvadás menete. Igen sokszor jelentős viz-
hozamnövekedést idéz elő a hófoltok olvadása is. Ezek ugyan-
is szinte maradéktalanul adják át vizüket a karsztos, össze-
töredezett mészkőfelületnek. Azt tapasztaltuk, hogy mikor a 
város környékén,az alacsonyabb szinteken már nincsen hó, a 
misinatetői állomás olvadó hófoltos napjai felszöktetik a 
vizhozamot.Ebben elsősorban a Misinatetőtől északra lejtő -
kevésbbé napos oldal nagyobb és tovább megmaradó hőrétege 
játszik szerepet. Ez az a tényező, amit regebben összeté 
vesztettek egyesek G távolabbi északi Mecsek eltérő ősapa -
dékánok hatásával. Pálfy ezt írja: "A Tettyénél mar régóta 
ismeretes, hogyha a mészkő terület északi részén, hol a töbö-
rök is vannak, nagyobb zápor vagy felhőszakadás történt, a 
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forrásból 4-5 óra múlva hatalmas zavaros vizű patak tör elő." 
/Pálfy: Adatok Pécs környékének hidrológiájához, Hidrológiai 
Közlöny, 1929.IX.23.old./Ebből a szempontból külön átvizsgál-
tuk a vizhozam menetét három évtizedre visszamenőleg, de e -
gyetien egy olyan vizhozamnövekedést sem találtunk, amely ak-
kor történt volna, amikor Pécsett vagy a Misinán nem volt 
csapadék. Ellenben voltak olyan napok, amikor valóban nem 
volt csapadék, de volt még olvadó hó a hegység Tettye fölötti 
vagy misinakörnyéki részén. így Pálfynak az érvét - a vízgyűj-
tő távoli felületre való kiterjesztése érdekében, nem fogad -
hatjuk el. Ez a megállapításunk azt jelenti tehát, hogy a 
Pálfy által állított egységes mecseki karsztvízszint, mely a 
Mélyvölgy, a Melegmány és a Tettye környéki forrásvidék köáti 
mészkőterületet foglalná el, /l.ábra/ elvesztette egyetlen, 
tényekre nem alapozott alátámasztását. EzZel a Tettyefcrrás 
hidrológiai viszonyairól tett többi állítása is sorozatosan 
megdőlt, ezeket ugyanis mind erre a meg nem vizsgált - fentebb 
idézett - állitásra épitette fel. 

A zivataros csapadék ugyancsak jellegzetes. Bövid i-
deig tartó nyári zivatar a vizhozamot egyáltalán nem befolyá -
solja. Például 1947. junius hó 23.-án husz percen belül 49 mm 
csapadék hullott, de a Tettye-forrás vizállását nem mo^ditotta 
meg. Ennek a zivatarnak a szőnyege pedig épen a Tettye-c-forrás 
területén át északra a melegmányi és mélyvölgyi dolinás terű -
leten keresztül vonult. Ha tehát kapcsolat lenne az északon 
ömlő karsztforrásokkal, nyilván megmutatkozott volna a vizhozam 
felugrásában. Ez annál inkább bekövetkezett volna, mert a doli-
nák tölcséreknek tekinthetők, melyek a viz külszini lefutását 
megakadályozzák és egybegyüjtik a vizet a mélyebb karsztviztü -
kör számára. Az elmgndottakból tehát ugyancsak kövétkezik,hogy 
a Tettye-forrás nem abból a karszttükörbcl táplálkozik, mely az 
északi forrásokat is táplálja. Épen az a tény, hogy a futó zá-
porok nem emelik a vizhozamot, megmutatja, hogy a gyorsan le -
hulló csapadék a mészkő repedéseit elzárja, a nagyobb mennyi -
ségü viz befogadására képtelenné teszi és a viz nagyobb részét 
a felszíni lefolyásra kényszeríti. Ezért önti el a várost ziva-
tarok alkalmával a lerohanó viztömeg. A Tettye-forrás vízgyűjtő 
területe tehát arra a területre terjeszkedik ki, melyen a mész-
kő összerepedezett, parányi résekkel átjárt, de nem a dolinás 
területre. A viz megjelenése tehát semmikép sem szól az északi 
Mecsek vízgyűjtő területével való közvetlen kapcsolat mellett. 

Általában véve azt tapasztaljuk, minél alacsonyabb a 
vizhozam, annál huzamosabb ideig tartó esőzésre van szükség ah-
hoz, hogy a forrás ezt megérezze. /1937.okt., 1940.szept., 1949. 
máj./ Ép itt jelentkezik, a hosszabb ideig tartó - magas hőmér -
sékleti maximumokat mutató - szárazság hatása. Amig a hóolvadás 
és a hűvös hónapok tartós esőzései meredeken emelkedő görbét 
mutatnak, addig a nyári vagy meleg őszi aszályos időre еэ0 ala-
csony vizhozam még Üpzamos esőzés nyomán sem igen gyarapszik, 
vagy csak kis mértékben. /1937-okt./ Az alacsony vizhozam azon-
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Ъап igen kitartó és a- vízhozamnak a csökkenése is rendkívül 
lassan megy végbe. Ennek oka, hogy a vízgyűjtő területen a 
mészkő túlnyomóan lemezes, haj szálrepedésekkel sürün átjárt, 
mozaikszerűen összetört és igy a résekben, kivált a oampili 
magasabb szintjén, csak lassan "adagolva" fogadja be a vi -
zet, viszont sokáig meg is őrzi, lassan adja át a forrásnak. 
Jól látszik ez különösen az 1949* évi vízhozam ábráján. To-
vábbá amikor - a hosszú szárazság után - a hólé vagy a las-
sú esőzés nagy szélességben és magasan teliti a mészkő-össz-
let repedéseit, Üregeit, a mélyből kivezető kavernák kicsor-
dulásig megteltek, meredeken felszökik a vízhozam görbéje. 
/Téli hónapokban./ 

A kevésvizhozam tartós vize a széles területre ki-
terjedő - a forrásnál magasabban álló földalatti vízgyűjtő -
o l d a l s ó réseiből szivároghat a kivezető kavernákba. 
Ekkor a felszínhez közelebb eső rétegösszlet alig, vagy. mint 
1949-ben lehetett., egyáltalán nem adott vizet. A szárazság -
ban ez a felső tartalék kimerültnek tekinthető. Viszonylag 
hatalmas mennyiségű viz felvétele szükséges ahhoz, hogy a 
kivezető kavernák fedett és mögött elhelyezkedő rétegösszlet 
ismét nagyobb tömegében telítve legyen. A telítettség bizto-
sítja a magasan ömlő forrás számára a hídrosztátikai nyomást 
és hosszú ideig haxékony. 

A tápláló terület telítettségéből ered, hogy a ma-
gas, vízhozam csökkenésekor a vizgörbe lehajló ága minden e -
setben kevésbbé meredek, mint a felszálló vonal volt. A ré -
sekben, repedésekben álló vi z a tapadás, a súrlódás követ 
keztében vontatottabban kerül elő. A görbe lehajló ágának 
elfekvő rajzát tehát nemcsak a magasabban álló víztömeg hid-
rosztátikai nyomásának fokozatos csökkenése adja, hanem az 
ezzel együtt érvényesülő súrlódás és esetleg a zeg-zugos ka-
vernákcn áthaladó kiömlő foi-rás szívóhatása is. 

Figyelemre méltó továbbá, hogy a leszálló vizhozam 
a napi 5-6000 m^ körüli mennyiségre esve megáll és ezt a 
mennyiséget egyenletesen adja huzamosabb ideig. Jól látható 
ez az állapot az 1940 évi grafikonon. Ebben az évben~ugyan -
is a jelentékeny mennyiségű havas és esős csapadék a vízgyűj-
tő területet telíteni tudta. Annyit jelent ez, hogy ilyen te-
lítettség esetén a vízgyűjtő földalatti tápláló felülete lé -
nyegesen nagyobb kiterjedésű, mint mikor a vízhozam az átla -
fos 5000~"m^ alá száll. Lehetséges, ho^y ekkor a Tettye-forrást ápláló karsztvízszint kiterjed a Misina mögötti mészkő terü-
letére is, de csak a közvetlen közeli területre, A wengeni 
pala gátja szabja meg ugyanis- ennek a lehetőségnek a keleti 
határát. Északnyugatra sem terjedhet messze a megnagyobbodott 
vizgyüjtő felület. Ez az 5000 ni* körüli egyenletes vizhozam 
rövid időtartamából következik. A viz 5000 m3 alá esésekor 
vízválasztó küszöb juthat szerepre. A Tettye-forrás földalat-
ti vízgyűjtő felülete ezáltal a küszöb által ekkor viszonylag 
hirtelen, lényegesen vészit kiterjedéséből. Ez mutatkozik meg 



- 117 - • 

abban, hogy az ötezer köbméter körüli lépcső alatt a vízhozam grafikus görbéje ismét meredekebben esik. Azonban ez a küszöb 
% sem zár teljesen. A küszöb alatti rétegösszletben tehát a ré-

sekkel való szabdaltság mértéke kisebb. Ezt mutatja,, hogy a -
mikor a vizhozam egyenletességét elveszti, leszálló vonala 
nem hirtelenül meredek. Igazolódik tehát az a megállapitásunk, 
melyet a hegység és a szerkezet tanulmányozása során bocsátot-
tunk előre, hogy a hegységben - a Tettyeforrás esetében — a 
karsztvízszint tagolt, a kapcsolatok lehetségesek, de nem köz-
vetlenek. Annak azonban semmi jele sincs, hogy az északmecseki 
források vízgyűjtőjével állana fenn kapcsolat. A karsztvízszint 
sokat vitatott kérdését tehát csak dialektikusan foghatjuk fel, 
hegyszerkezet és a vízhozam görbéjének tüzetes vizsgálata alap-
ján ugy látjuk, hogy karsztvízszint van, de nem egyszintben, 
van, de nem teljes és állandó összefüggésben. 

Az északmecseki források jellege is más táplálóterü-
letre utal. A vizek hőmérséklete is erre vall. A Tettye-forrás 
hőfoka alacsonyabb vízhozam idején télen-nyáron 14-15.8 С fok 
között van. Nagyobb vízhozam idején a felszínről leereszkedő 
hidegebb vizekkel való keveredés valamivel 13 fok alá is síi -
lyesztheti hőmérsékletét. Az északmecseki oldalon a Mélyvölgy-

t ben a Gyula-forrás vize 11 С fok körül van, /l.ábra/ a nyári 
időszakban is, A legtöbb északmecseki forrás vize 10-11 С fo -
kos, kevés forrás éri el a 12 С fokot;, a. Tettye-forrás tehát 
gyengén mele^ vizet ad. Ez természetes is, mert vízgyűjtő te -
rületet a Mecsek deli szegélyén huzodó mélyreható törésvonal — 
hálózat határolja. Továbbá a földalatti vízgyűjtőterületének 
megfelelő karsztviztükör viszonylag magasabb hegytömeg alá is 
kiterjedhet. /Misina-környék/. Mindezek nyilván a geotermikus 
hatás kisebbmérvü érvényesülését jelentik. 

A viz keménysége igen nagy. 1945 március 16.-án pél-
dául az összes keménység 27.8 német fok volt, pedig ez a hónap 
bővizűnek számitható, a minimuma ugyanis napi 4285 тЗ, a maxi-muma pedig 7760 ту volt. A szárazabb időben, az esővízzel nem 
lágyított karsztvíz keménysége 40 nkf-ig is emelkedhet. 1951 
januárjában Kessler Hubert az Összes keménységet elektromos 
eljárással ómokban kifejezett értélíkel kisérletkép határozta meg. 
A legkisebb összkeménységet a mélyvölgyi források mutatták, 1000 
óm körüli értékkel, a Tettye-fórrás 760 óm értékben keményebb, a 
40 m mély karsztakna vizei átlag 720-740-es érték váltakozásával 
a legkeményebb vizeknek mutatkoztak. 

Tehát mind a hőmérsékleti, mind pedig az összes-kemény-
ségre vonatkozó méréseink azt mutatják, hogy a Tettye-forrás és 
az északmecseki források közt közvetlen kapcsolat nem deríthető 
fel. A vízgyűjtő területek eltérő sajátosságokat mutatnak. 

A vízgyűjtő terület kiterjedésének meghatározásánál 
Vadász Elemér a csapadék egyharmadának leszivárgását vette ala-

i pul. "Ezen az alapon a forrás 1930. évi 846.000 m3 vízhozama 40 
év csapadékmennyiségének 765 mm évi átlaga alapján Összesen 3 km2 
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vizgyüjtő terület leszivárgó mennyiségőből kiadódik. Ez a ki-
terjedés megfelel a mészkőösszlet Dömörkapu-Bertalanhegy-
Mandulás-Bárányut közti erősen összetört területrészének... 
A Dömörkapu-Misina-Tubes-Lapisi vadászház összekötő vonalában 
haladó külszíni vízválasztó tehát a Tettye-forrás vizgyüjtő -
jének mélységi elhatárolásánál lényegesen szűkebbre szorul." 
/Vadász, i.m. 127< old. / A középső triász mészkőösszlet kiter-
jedése a Lapisi-vadászháztól a Tettyéig alig több 5 km2-nél. 
A Vadász által megadott 3 km2 felület terjedelmesebb, mint a 
szövegében megjelölt erősen összetört rétegösszletü terület-. 
A 3 km2 nagyjában megfelel a Lapistól számitva, a középső 
triász délkeleti nyúlványa fele területének. Ezen az alapon 
is feltehetőleg a Misina mögötti mészkő területre is kiter -
jeszkedik a földalatti vízgyűjtő. A vízgyűjtőnek errefelé va-
ló terjeszkedését a vizhozam fentebb tárgyalt jellegzetessé -
gei kivánják meg, Bockh János 3.7 km2 .vizgyüjtő területet ál-
lapított meg hasonló módszerrel /BÖckh, Pécs városa környéké-
nek földtani és vizi viszonyai, Földt. Int. Évk. 1876., IV.k. 
265.old./. Kétségtelen, hogy a vízgyűjtőnek a csapadékvíz 
egyharmadának /Vadász/ és egyötödének /Böckh/ leszivárgása 
alapján való kiszámítását Önkényesnek kell mondanunk. Sajnos 
pontosabb vizsgálatok nem állanak rendelkezésünkre. Az a va -
lószinü, hogy a vízgyűjtő kiterjedése a közölt méreteknél nem 
nagyobb, legfeljebb kisebb, épen a nagymérvű összetöredezett-
ség és a gyér talajtakaró következtében. Kisebb kopár foltok-
tól eltekintve a területet telepitett erdő fedi, ami szintén 
elősegiti, hogy a viz a talajba, a kőzetrésekbe juthasson. 
Ezekből a számításukból is következik, hogy a tettyei forrás 
vizgyüjtőjét nem lehet a hegység északi részére is - amint 
Pálfy tette - kiterjeszteni. Ebben a kérdésben előző megálla-
pításainkat támasztja alá Vadász véleménye is: ".... Pálfy 
szerint a forrás vizgyüjtő területe a mészkőhegység északi 
részére is kiterjed, amit meglepőnek tart s valószínűtlen ma-
gyarázatául a Mélyvölgyet keresztező wengeni - rhati övet je-
löli meg. /6.ábra: t 4 és t 5/. Ez a vonulat szerinte meggá -
tolja azt, hogy a mészkő terület vize északi irányban húzódjék 
le. 

Ez a föltevés azonban legföljebb csak a mélyvölgyi 
források magasabb térszínen előtörő voltát magyarázhatja,sem-
miesetre sem lehet okozója annak, hogy a messzefekvő északi 
mészkőterület vizét a hegység déli peremére terelje. Erre kü-
lönben sincs szükség, mert a föntebbi számitás-unk értelmében, 
a Tettyeforrás évi összes vízmennyiségét az évi csapadékból 
származó túlfolyásnak minősítve, 38 év adatainak alapján át-
lag gyanánt 5.35 km" elméleti beszivárgási terület adódik.En-
nek kiterjedése sem haladja meg a külszini vizválasztó hatá -
rát." /Vadász, i.m. 128.old. 

A vizgyüj tő terület tüzetesebb körülhatárolása érde-
kében fontos lenne ismernünk a Tettye-forrás elméletileg fel-
tételezhető barlangrendszerének elhelyezkedését. Ennek felku-
tatása azonban igen nehéz feladat, ugyanis semmiféle támpon -
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tunk sincs arra nézve, hogy a forrás mögött létezik-e valami-
féle barlangrendszer. A viznek magasabb a hőfoka, tehát hosz-
szabb uton át alulról tör fel. A forráshoz tartozó - mélyebben 
fekvő kavernák szükségszerűen vízzel teli tettek, csak ilymódon 
adhatják át a hidrosztátikai nyomást, mely a viz feltöréséhez 
szükséges. A forrás mögötti barlang felkutatásának kísérlete 
tehát bizonytalan kimenetelű vállalkozás. A forrástól keletre 
220 m-nyire 40 m-re lemélyitett akna szelvényei is arra taní-
tanak, hogy az üres barlangrendszer léte nem valószínű. Az ak-
na alsó 20 métere a Heinrich-Fröhlich és Klüpfl cég kiviteli 
rajza szerint liász rétegösszletben áll. /14.ábra/ A liász é -
szak felé 45 fokos ferde sikban lejt. Rajta a triász mészkő 
összegyűrt és tört, kémiailag erősen pusztult tömege fekszik. 
A liász vizet át nem bocsátó szürke és fekete agyagos, lemezes 
összletének a hátán jól felismerhető, agyaggal eltömött kaver-
nák utja vezet felfelé a triász-Összletben, majd feljebb u -
gyanebből az összletből lejtősen lefelé szintén eltömött jára-
tok és agyagba ágyazott mészkőtömbök jelzik a viz egykori mun-
káját. A felszíntől számítva 10- és 20 m között léptek ki ezek 
a vizek egykor a felszinre. Ma előttük hegyoldali éles kavics-
törmelék és mésztufa helyezkedik el. A járatok tehát a hegy -
ségben eliszapolódtak, megszűntek, a vizzel való kitöltést 
felváltotta az agyaggal való eltömődé s. A mésztufában ellenben 
ezek a hajdani járatok megmaradtak szárazon és jórészt üresen. 
A pleisztocénben, de nem lehetetlen, hogy még a holocénben is 
- ugy látszik - a mai akna környékén a tettyei-á'fcrráshoz ha -
sonló, mélyből feltörő forrás, források fakadtak; ezek azonban 
később a nehezen járható utakat eltömték. A felszálló hidrosz-
tátikai nyomáshoz kötött utak helyett a könnyebben járható gra-
vitációs utakat keresték meg és ezeken át megszöktek. Eszerint 
a Tettye itt 200 m széles és 6-700 m hosszú mésztufa tömege nem 
egy forrás terméke, hanem a Tettye síkján mutatkozó szerkezeti " 
felületek mentén - kelet-nyugati irányban egymás mellett clhe -
lyezkedő több forrás szüleménye lehet. A források azonban kelet 
felől nyugatra sorban megszűnhettek. A vizet jól vezető fiata -
labb szármát és pannón rétegekkel való kapcsolat ugyanis kelet, 
délkelet felé lehetséges és igy ebbe az irányba lefűződtek a 
források. Ebből nyilván következik az is, hogy az aknából a 
•hegység felé vezetett vágat e szökevény vizek törzsének a fel-
derítésére alkalmas és szükséges. 

A mai Tettye-forrásnak is van némi hordaléka. Magas 
vízhozam esetén a viz megszűkül és a forrás durvaszemü homokot 
dob fel. Böckh János is említi ezt "a kőzettörmeléket". 1935 -
ben a Tettye-forrásban végzett szivattyúzás! kísérletekkel kap-
csolatban "Megállapítást nyert, hogy a kísérletek során elért 
272 cm fenékmélységben a Tettye-forrás tölcsére még mindig tör-
melékkel, agyaggal volt kitöltve, tehát az eredeti sziklaüreget 
még nem érték el." /Ferenczi István: Szakvélemény a Tettye-for-
rás munkálatainak kérdése tárgyában. 3.old.5.pont.1935. március 
8./. Magam is hoztam fel a forrás foglalásából ilyen "kőzettör-

I 
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mélákét." Sósavban való áztatás után a mészkő törmeléke el -
bomlott és. az eredeti anyagmennyiség 10-20 $-át kitevő le 
gömbölyített felületű kvarcit-homok maradt vissza. Ennek a 
homoknak a származása ma még ismeretlen előttünk. Nem lehe -
tetlen, hogy abból az alsótriász Összletből származik, mely 
a középső triász alatt fekszik. Lehetséges az is, hogy észak 
vagy északkelet felől, a felső triászból /wengeni és rhäti 
emelet/ jutott ide. A további kutatás számára megállapíthat-
juk tehát azt 5 hogy a folszinről beíaosott mészkő törmeléken 
kivül kvarcithomok is kerül a mélybe és részt vesz a földa -
latti erózióban. 

A kőzettörmelék nagyobb része a mélyebb járatokban 
marad és a vegyileg megbontótt kőzet agyagos maradványával 
együtt a kisebb nyomású és a lassúbb járatú kavemákat, tömi 
cl. Ez okozza, hogy a szerkezeti felületek közelében, az ak-
nából indított vágatban ilyen helyeken eltömött üregek, a -
gyagba ágyazott Szikladarabok mutatkoztak. /15. ábra/. 

2./ Az alma és a szökő források vizei: 
A külszínen éles töréssel lehatárolt idegen liász 

tag alányulik a mésztufa alá é.s a karsztakna alsó 20 méteré-
ben jelentkezik, felette a felső werfeni /campili/ sötétszür-
ke, bitumenes, palás- lemezes mészköve helyezkedik el. Az ak-
na felső 20 méterében ez a campili elvékonyodik, rendkívül 
roncsolt formában mutatkozik. Pár méterrel tovább keletre az 
irmauti völgy keleti oldalának a szelvénye már mást mutat. A 
campili ezen az oldalon a Havihegyig, tehát a szármát mész -
kőig- disz lokáció s felület mentén de Ire csúszott. A liász itt 
hiányzik ép azért, mert az akna oldalán a campili alá került 
észak felé. Az aknából hajtott vágat a campiliben halad. A 
Heinrich-Prüll ch-Kl lip fl cég által felfektetett kiviteli rajz 
/15.ábra/ tanúsága szerint a vágat első 50 méteréből 10 m meg 
liászban van, majd 40 m a campilire jellemző likacsos sejtes 
kovás, vöröses szinü dolomitokkal feltételesen azonosítható 
rétegösszlet következik. Ekkor mintegy 5 m széles sötét mar-
gát jelez a szelvény, mely lehet campili agyagmárga is, - de 
lehet liász foszlány is, vagy a»kettő együtt. Ezen tul 5 m-re 
bukkant elő egy elég bővizű lcaverna, napi 3-400 щЗ körüli víz-
hozammal. A kave m a alulról feltörekvő vizet hoz. Itt ismét a 
fekete agyagmárga fala kényszeríti a vizet a magasabb szín -
tekre. Ez a fekete agyagmárga csillogó szenes foltokat is mu-
tat s igy a liászhoz való tartozása feltételezhető. Ezentúl a 
vágat északnyugatra fordul és a campili hullámos - a vízszin-
testől nem nagy, de váltakozó szögben eltérő lapjai közt ha -
lad és vizet nem ad. /7.ábra/. 

A táró mai /1951» február/ hossza 320 rn. 250-300 mé-
ter körüli távolságban a vága\; talpa alá hajló oldalsó furá -
sokból kisebb-nagyobb mennyiségben tör fel a viz - átlag 2 at-
moszféra nyomással. Az eddigi fúrások közül s'keleti irányban 
hajtott fúrások • nagyobb mennyiségű vizet termelnek, mint a 
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nyugatias irányúak. A viz a vágat talpa alatti mélységben van 
nagyobb tömegben* Tehát az 1935-ben telepitett 40 méteres akna 
nem bizonyult elég mélynek ahhoz, hogy a karsztvíznek nagyobb 
mélységét lehetőleg nagyobb mélységből csapolja meg s igy bővi-
zet fogjon el. Mélységbe irányuló fúrások szaporításával, a 
diszlokációs felületek vágattal való harántolásával, később 
belső aknák telepítésével igyekszünk több vizet termelni., Ezen-
felül a hegység belseje fele haladunk a fővágattal való harán -
tolásával, később belső aknák telepítésével igyekszünk több vi-
zet termelni. Ezenfelül a hegység belseje felé haladunk a fővá-
gattal, mert ebben az irányban nyilván belejutunk a hegy belse -
je felé egyre magasodó enyhén domború helyi karsztviztükörbe. 

Az akna talppontja 207o5 m, a Tettye--forrás pedig 233.2 
m t.sz.f. magasságban van* A külszinen egymástól 220 m távolság-
ban vannak. Az aknatáró-vize és a Tettye-forrása közt semmiféle 
kapcsolat nem mutatkoziko A vizek lényegesen különféle szinteken 
mozognak - teljesen a helyi földtani körülmények szerint* 

A viz elhelyezkedésének vizsgálata érdekében induljunk 
el a campili rétegek hátán - a (Pettyétől nyugatra, 300 m távol -
ságból, a Tettyén keresztül, majd a Tettye feletti középső tri -
ász mészkőről keletre a Gyükési-dülő oldalára, ahol diszlokációs 
sik mentén a rhäti homokkő a mészkővel érintkezik, /az adatok 
1950. őszére vonatkoznak/. 

F. sz. A viz t. Yizhőmérs. X * Kőzet: Feltá- Jelleg: 
f.HU s sz о f» m e: rás: 
260 228 14« 2 cempili kut A campilire a 
248 225 15° 0 eampili kut réteglapokon 
240 217 9 campili kut szivárgó-haj-
Tety- 233 m 15« 8 anisusi for- szálcsövese -
tye - rás gyenletes, de 
foiras igen csekély 
233 213. ? campili mennyiségű viz-
240/ak- 222/Leg- ? campili fel- jeilemző. Csak 
na/ magas. tárás. évszakokat érez 

vizér/ meg, a napi i -
dőjárás hatása 
nem mutatkozik. 

vizér/ 

i * 

meg, a napi i -
dőjárás hatása 
nem mutatkozik. 

A palás-lemezes alsó triász mészkőben tehát, a viz mé-
lyebben fekvő Tettje-sik felé hajló depressziós görbét mutatva 
követeli a felszíni formát. A Tettye feletti mészkő viztelen.Leg-
közelebb a PelsŐ G-yükésben a rhäti homokkőben találunk vizet. A 
legmagasabban fekszik Tóth Illés kutjában.Ez a kut 310 m t.sz.f.ma-
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gasságban van, a viz tükre pedig 295 m-en állt. 1950. őszén 
egy meter vízoszlop volt a kútban, 1949-ben teljesen elapadt. 
A viz hőmérséklete 10.3 C. Ez a kut világosan igazolja azt az 
állításunkat, hogy a v/engeni és a rhäti összletben a viz ma-
gasabban áll, mint a vele közvetlen szomszédos mészkőben. A 
vízhőmérséklet szerint is gyökeres eltérés mutatkozik. A Gyü-
ké si dűlőben és a Bányatelepi ut környékén csak a 250 m szin-
ten aluli források és kutak egyikmásika mutat 1-12 С fokkal 
magasabb értéket a rétegvizeknél szokásos hőmérsékletinél,fel-
tehetőleg ez a különbség jelzi, hogy a te.ttyekörnyéki karsz -
tos vizekből szökött vizekkel keverednek. 

Az aknából induló táró többféle vágattal és fúrás -
sal megcsapolt vizei hőmérséklet tekintetében nem egyeznek 
egymással. Az eltérés szélső értékei 14.0-15.4 G fok. Az idő-
járás változása szerint is pár tized fokot változhatnak, má ^ 
sok állandóbbak. A karsztvizek itt még a sekély karszt bélye-
gét mutatják. Keveredésük sokféle, utjuk sokágú. Komolyabb 
mennyiségű viz kitermelése csak a sekélykarszt elhagyásával, 
a hegység alá és a mélység felé érhető el. 

A karsz'úlr-̂ &tó akna munkálataival tehát megdőlt 
Pálfynák az a javaslata is, ff... hogy a Tettye-forrástól ke-
letre, körülbelül az Irmauti-völgy nyílása táján, széles át-
mérőjű fúrással, vagy ha ez nem járna sikerrel, akkor 15-20 m 
mély aknával, esetleg az aknából több. irányban hajtott vága -
tokkal tárják fel a karsztvizet, ami az aknát azután a 
T e t t y e - f o r r á s j e l e n l e g i s z i n t j é -
i g m e g f o g j a t ö l t e n i . " /Pálfy, i.m. 28. old./. 
Tévedése onnan ered, hogy a Tettye-forrás kibukkanását:a karszt-
vízszint közeli állásával hozta kapcsolatba. Vadász álláspontja 
a következő volt:". . . Ezért az Irma-ut torkolatában-telepíten-
dő kutató akna még'elérhetné a werfeni rétegeket is, tehát itt 
az emiitett példák szerint a mészkő karsztvizének megcsapólá -
sára kevésbbé lenne alkalmas. Erre a célra inkább а Tettye-tér 
kőzete volna ajánlható, a szivattyúház mögötti területrészen, 
ahol a kutatóakna kétségtelenül a mészkőben maradva, a Tettye 
szintje alá tetszésszerinti mélységben lenne mélyíthető, A ta-
pasztalati tények szerint a mélyebb szinten fakasztott karszt-
víz állandóbb és nagyobb mennyiséget szolgáltat." /Vadász, i. 
m. 130.old./. 

Tévedés tehát az egységes karsztvízszint kitérj esz -
tése a mecseki sekélykarsztra is. Ez a téves álláspont tükrö -
ződik Pálfynak abban a véleményében is, amikor attól tart,hogy 
a Tettyén létesítendő akna annyi vizet szolgáltathatna, hogy 
". . . arra is kilátás lehetne, hogy a karsztvíz szintjének 
leszállításával /szivattyúzással - a szerző betoldása/ a me -
legágyi és a mélyvölgyi források vize is elapadna s azok vize 
a Tettyénél volna kihasználható" /Pálfy, и.о. 28-29.old./. Ma 
már jól tudjuk, hogy a 40 méteres alma nemcsak, hogy nem sze-
rencsés helyen van, hanem egyáltalán nem telik meg vízzel,bár 
a szomszédos Tettye-forrás alatt mélyen fekszik. Az akna azért 

, / 



- 123 - • 

nincs szerencsés helyen, mert talpa már a liászba mélyül,mely 
itt elfenődve, vékony összlet és az alma szükséges mélyitésé-
vel, esetleg a robbantásokkal is fellazítva akaratlanul utat 
nyithatunk a viznek a mélység felé valé szökésére. 

Hogy "a mélyebb szinten fakasztott karsztviz állan-
dóbb és nagyobb mennyiséget szolgáltat", ezt példázza számunk-
ra az akna vízhozama, mely például az 1949- évi rendkívüli a -
szályos esztendőben nemcsak több vizet hozott, mint a Tettye 
megcsappant forrása, hanem vizét egyenletesen adta le /12.áb-
ra, 1949*/. A karsztakna példáján kivül megmutatkozik ez a 
karsztakna környékének vízrendszeréhez tartozó kisebb források 
vízhozamában is. Például a 195 m t.sz. feletti magasságban ki-
lépő Püspökmalmi és a 180 m felbuggyanó Kniff er-fórrás vizho -
zamának diagrammján /8.ábra, 1937/. Ezek a mélyebb szintről 
származó források megérzik az időjárás változékonyságát, de 
már letompitottan. Minél mélyebben fogjak el а karsztvizet,an-
nál inkább közelitjük meg annak lehetőségét, hogy vízhozama az 
évszakos ingadozásokat is csak kevéssé mutassa meg. 

A Tettye-forrástól keletre tehát - az Irmauti-vÖlgy-
gyel megjelölhető környéken - olyan karsztvizek húzódnak a 
mélyben, melyek fiatalabb vizetfelvevő üledékekhez érhetnék és 
ezekben depressziós lehajlással a mélybe juthatnak. Az elvéko-
nyodó liász ugyan az akna környékén még egyes forrásokat maga-
sabb szinten való átbukásra késztet /Itaverna a vágatban 60 m -
nyire, a 15. ábrán/, de főleg az innen keletre eső, észak-déli 
szerkezeti vonalak mentén húzódó vizeket már - jelenlegi isme-
reteink szerint - nem gátolja el s igy ezeket az aknából indu-
ló és északkeletre ágaztatott vágattal a hegységben kell elfog-
nunk. Ez a feladat az aknának és a ho z zá с s atlako z о vágatoknak, 
nem pedig, hogy az északmecseki - tőlünk 10 km-nyire levő.,vi -
zeket átterelje a déli oldalra. 

IV. Következtetések Pécs vízellátása érdekében. 
Ez a fejezet az elmélet és a gyakorlat, a tudomá -

nyos kutatás és az eredmények felhasználásának a'fejezete. A 
mai ismereteinken épül fel. Kutatásaink azonban - és ezzel e-
gyütt munkálataink tovább folynak és ujabb eredményeket fog -
nak jelenteni. 

1./ Tennivalóink az aknából hajtott vágatban./7.ábra/ 
Amint láttuk, az akna telepitése nem szerencsés. A li-

ász agyagos márgás elvékonyodott Összletére települt. Mélyítésé-
nek a lehetősége bizonytalan. Csak igen gondos tapogató fúrások-
kal lehetne megállapítani a mélyítés mértékét. Munkánk nem len -
ne gyakorlati, ha a mult tévedésének leszögezése a főszempontunl 
lenne. A mélyítést nem tűzhetjük ki mai feladatnak, annál ke -
vésbbé sem, mert ezzel A 207 m-es szinten álló és már 320 m hoSÍ 
szuságot túlhaladó - részben kifalazott vágatot haszontalanná 
tenné. A mélyebb szinten indított vágattal ugyanis ez "száraz -
ra kerülne". Le kell azonban szögeznünk, hogy az alma környékén 
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minden kőfejtő munkálatnál a legnagyobb elővigyázatossággal 
kell eljárnunk, máskülönben az itt mutatkozó vizet átszök -
tethetjük a neogón, vizet elvezető rétegösszletbe. 

Feladatunk kettős. Az egyik közelebbi, a másik tá-
volabbi. A távolabbi feladatunk az, hogy a lehető legkisebb 
szintveszteséggel hajtsuk a vágatot a hegység alá, ahol fö -
lőttünk az élő karszt már dúsabb vizjáratokkal helyezkedik 
el, és alattunk a vizzel teltebb közép- és a telitett mély-
karszt közelithető meg. Vadász szerint " . . . a karsztvíz 
nyugalmi színvonala jóval a fölszinre bukkanó források szint-
je alatt, átlag 150 m t.sz.fölött lehet" /Vadász, i.m. 128. 
old. /. 

A vágat 207 m szinten indul és a vége ma 520 m-nyi-
re 208 m-re tehető. Ez a lejtő hozza ki gravitációs uton a 
vizet és az aknából nyiló Gyuri-uti táró vezeti le a 195 m 
magasságban levő nyomáscsökkentő kamrába. Esetleges vízbetö-
rés tehát nem áraszthatja el a vágatot, mert az akna talp -
pontján a továbTvfolyás biztosítva van. A mai szinten számot-
tevő eredményt nem várhatunk. Kilométernyire kellene a mész-
kőösszlet alá behatolni, hogy víztermelésünk mennyisége meg-
növekedjék. Szükséges lesz tehát mélyebb szintre hatolnunk. 
Ezt követeli az a tény is, hogy a vágat háromszáz méter ко -
rüli szakaszáról északkeletre irányított oldal vágatunk harán-
tol ta az Irma-uti völgy tengelyét s a völgyhöz tartozó szer -
kezeti felületek egyikmásikát és ezeken ugyancsak alulról 
felbuggyanó vízerek fölé került. A fővágat egykori ortjából 
/7.ábrán 0/ előre és oldalt irányított fúrásokból is kiderült, 
hogy a lefelé irányitott fúrások voltaic termelékenyek. Más 
fúrásokból is látszik, hogy talpunk alatt van a viz és főleg 
az Irmauti-völgy oldala gazdagabb a vízben. Közelebbi felada-
tunk tehát, hogy nagyobb rádiuszu furórudazattal ezeket a vi-
zeket a vágat szintjére szabaditsuk fel. Számos gondosan meg-
választott helyen telepitett fúrással viszonylag gyorsan jut-
hatunk vizhez. Távolabbi feladatunk, hogy a legdúsabb helye -
ken 5-10 méter mélységű és három-négy méter átmérőjű gyűjtő 
kutakat mélyitsünk le. Ezekből kisebb szivattyúk beépítésével 
a táró szintjére több vizet emelhetünk fel. Ugyancsak felada-
tunk az is, hogy a fővágatot vigyük előre а hegység alá. Pon-
tos irányát a munka közben állapithatjuk meg. Bizonyos nagyobb 
távolságba előre jutva vállalnunk kell azt a nehezebb felada-
tó ti hogy a fővágatból ujabb főaknát mélyitsünk le. Ezzel el-
érhetjük a mélykarszt állandó vizét és várhatólag bőséges 
mennyiséget nyerhetünk belőle. 

A hegység mészkőösszletében viz van, ez kétségte -
len. Ezt bizonyltja a^Tettye -forrás, az északmecseki bővizű 
karsztforrások és az Északmecsek távolabbi pontjain végzett 
fúrások. Komló, Sikonda, Baranyaszék, Mánfa, stb., ahol a ne-
ogén fedőhegység rétegei alatt a mélyben mindenütt a középső 
triász mészkő vizzel telitett rétegösszletét ütötték meg. A 
karsztvíz nagy tömegében észak felé, a lesülyedt mészkŐössz -
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letben, mint fedett karsztban, távozik el a hegységtől. Kizá-
rólag technikai felkészültségünk kérdése, hogy ebből a víztö-
megből mikor mennyit emelünk ki. 

2./ Tennivalóink a Tettye-forrás körül, 
A Tettye-forrás vízhozamát a hóolvadás és a tartós 

esőzések döntő módon befolyásolják. Megmutatkozik ez azokban 
a szélsőséges értékekben, melyeket ábráink is szemléltetnek, 
/8-13. ábrák/. A bő viz idején a Tettye-forrás neme sali egyedül 
képes kielégiteni a város igényeit, hanem jelentékeny túlfo-
lyás vész el számunkra. A vizbőség azonban épen a kisebb víz-
igény idejére esik, a téli és a tavaszi hónapokra. A nyári 
nagyobb vizigény idején a Tettye-forrás már csak kisebb se -
gitséget nyújthat a tortyogói vízműnek. Ebben az időben a 
Tettye-forrás vizére számítani nem lehet. Ebből ered a fela-
datunk. Első kérdós, mikép lehetne a ferrás vízhozamát egyen-
letesebbé tenni, a második kérdés, mikép lehetne nagyobb 
mennyiségű viz termelését viztositani. 

Amint láttuk, Pálfynak az az állítása, hogy a mész-
kőrétegek a Tettye-forrás nivója alatt tele vannak vízzel, 
/Pálfy, Hldrogeol. vélemény, 1925. ápr.5./ az akna lemélyi -
tésével megdőlt. Olyan értelemben tehát hiába kísérletezünk 
a Tettye-fórráaaal, hogy tetszőleges helyen aknát mélyítünk 
és abban máris összpontosíthatjuk a hegység karsztvizét. Azt 
sem tehetjük, hogy a Tettyétől délre eső völg^ 196 m t.sz. 
körüli magasságából tárót hajtunk a forrás alá /kb. a nyomó-
kamra környékéről, 7.ábra/ és igy, a mai szint alatt mintegy 
harmincöt méterrel, fogjuk el a forrás vizét. Ezt kalandos 
vállalkozásnak kell minősítenünk. Ugyanis a forrás alulról 
feltörő csatornán keresztül táplálkozik, mely csatorna a v/er-
feni és a liász rétegösszletnek támaszkodva szolgáltathat vi-
zet. Ezt a csatornát vágattal "eltalálni" különös véletlen 
lenne. S ha eltalálnánk, nem tudjuk, mit kapunk. Lehet, hogy 
a rendkivül sokrétű, összetört agyagos márgás Összletet, me-
lyen robbantásokkal kellene áthaladnunk, olyan mértékben 
rongálnák meg, hogy a viz az üreges terepen nem várt módon 
megszökne. Az 1946-ban épitett Gyuri-uti viztelenitő táró, 
mely az akna fenekéről a nyomáscsökkentő kamrába vezet, át-
harántolja ezt a rétegösszletet. /1•ábra./. A munkálatok vég-
rehajtása a száraz és a nedves, az agyagos és a szilárdabb 
rétegek káoszában nem volt könnyű feladat. Ma is a rétegek 
közt csavargó vizektől megduzzadó agyagok - hol itt, hol ott -
hatalmas feszitő erővel tamadnak a tárna burkolatára és ennek 
épségét komolyan veszélyeztetik. Nem vállalhatjuk tehát, hogy 
a karsztvíznek ebbe a rétegösszletbe való betódulását előmoz-
dítsuk.- De semmi támpontunk sincs arra, hogy forrás kavemá-
ja milyen magasságban és hol érhető el. Milyen mélyből, topog-
ráfiailag honná, milyen zeg-zugos uton keresztül jut fel a ki-
ömlésig. 

1935 január 14-20 között a városi vizvezetéki üzem 
szivattyuzási kísérleteket végzett. Ennek 'számunkra fontos 
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eredményei a következőks •z 
"1./ A szivattyúzással sikerült a napi 830 m viz -

mennyiséget napi 1013-1022 нк-ге felemelni, tehát a vízszol-
gáltatást mintegy 20*25 $-kal megnövelni. 

2./ A vízmennyiségnek ilyetén valé fokozása a nor-
mál vizszin alatti 150 cm depresszióig volt lehetséges, a 
kitermelhető vízmennyiség a depresszió növelésével sem emel-
kedett. " /Ferenczi István: Szakvélemény a Tettye-forrás mun-
kálatainak kérdése tárgyában, Földt.Int.205. 1935./. 

Ferenczi szerint, "hogy a vízmennyiségét bizonyos 
maximumon felül a depresszió növelésével sem lehetett tovább 
felemelni, két magyarázatunk lehet. Az egyik az, hogy a kagy-
lós mészkőben a forráshoz vezető járatok irányának, kereszt-
szelvényeinek változásai miatt a járatok falán szenvedett 
súrlódás réven a forrás vízszolgáltató képessége elérte a 
maximális értékét és igy nagyobb mértékű depresszió alkalma-
zásával sem vehető ki nagyobb vízmennyiség mindaddig, amig 
a járatok keresztszelvénye ki nem szélesbbittetik, avagy míg 
a járatok iránya eg--enletesebbé nem válik. Második magyará -
zatul a következő elgondolás szolgálhat. A forrás nem köz -
vetlenül a "karsztviztükör"- bői táplálkozik, hanem valami 
zárt medencéből, amelybe a "karsztvíztükör"- bői bizonyos 
vízmennyiség állandó túlfolyásként átfolyik. /Valószínűleg 
nem egységes "karsztviztükör"- ről kell itt egyáltalában 
beszélnünk, hanem egymástői elkülönült víz járatokról, bar-
langüregekről, amelyek egymásnak fokozatosan átadják túlfo-
lyó vizüket./ Igy tehát a forrást tápláló "medencébői, 
hiába növeljük a depressziót, csak azt a vízmennyiséget le-
het kitermelni, amelyet a szomszédos medence túlfolyásként 
átad. Ez utóbbi magyarázat mellett az a megfigyelés szól, 
hogy a szivattyúzás ideje alatt volt egy munkaszakasz, ami-
kor a szivattyúzással kivett vízmennyiség külső ok /olvadás 
hatása?/ miatt megnövekedett a normális érték kétszeresére." 
/Ferenczi szakvéleménye, mint előbb./ 

Az elmondottakból következik, hogy a Tettye-forrás 
életébe való aktív beavatkozás megköveteli a legnagyobb kö -
rültekintést, Első tennivaló, hogy a víz útját olyan szabad-
dá kell tennünk, amilyenné csak lehet. Tehát: 1935-ben a 
szivattyúzáskor a forrás tölcsérébe 272 cm mélységig hatol -
talc le. A forrás tölcsére "még mindig törmelékkel, agyaggal 
volt kitöltve, tehát az eredeti sziklaüreget még nem érték 
el." /Ь.и.о./ Viszont ugyanekkor a feltörő viz hasadékjára 
egy 300 mm átm. csövet állítottak és az egész hasadékot ma-
kadám kőtörmelékkel töltötték fel. Az alulról feltörő vizet 
tehát ujabb akadály legyőzésére kényszeritették. Ennek nincs 
haszna, csal-: kára. Különösen magas vízhozam idején - amikor 
a kavernákban hatalmas méretű a feszültség - minden olyan té-
nyező, mely a viz felszínrejutását nehezíti, elősegíti• azt, 
hogy a viz másutt könnyebb utat keressen és létesítsen magá-
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nak. A csövet tehát ki kell vennünk, a kőtörmeléktől a for-
rást meg kell szabaditanunk. A forrás tölcsérét tehát ala -
csonyabb vizhozam idején olyan mélyen ki kell üritenünk, ki 
kell takarítanunk, amilyen mélyen csak lehetséges. Ekkor 
látni fogjuk a forrás tektonikus résének elhelyezkedését, i-
rányát, méreteit. További tennivaló, hogy a forrás tektonikus 
résének pontos megfigyelése alapján megkíséreljük megállapí-
tani a mélyebb vizvezető kavemák helyzetét. A valószinü i -
rányba a külszinről vizszintes tárót kell hajtanunk ezek fö-
lé és tapogató fúrásokkal tájékozódva, a tárót addig vezet -
jük, amig később nagyobb rádiusu fúrással, majd aknakutáklcal 
- bent a hegység belsejében - lehetőleg mélyebb szinten - a 
kavernát, vagy kavernákat felülről el nem érhetjük. így a 
karsztvizet közvetlenül foglalhatjuk majd a kutatással meg-
határozott helyen. Ekkor kerülhet sor arra, hogy nyári szá-
razság idején a vizhozamnövelést szivattyúzással valóban e -
redményesebbé tegyük. Ha az 1935. évi szivattyúzás 20 $ növe-
kedést jelentett, igy 40-50 ^-os eredmény nem túlzó. 

Ha bejárható barlangi üregeket sikerülne ekkor fel-
fedezni, és ezeken át a vizet a hegység yelsej.e felé követ -
hetnénk, nemcsak viznek a mélyből való jobb termelésével - a 
vizhozam további növelése válna lehetővé, hanem a vizgyüjtő 
''terület körülhatárolása is. Ennek birtokában nagyobb siker -
rel vethetnénk gátat a felszínről származó esetleges szennye-
ződéseknek. A barlangrendszer létéről, milyenségéről nem tu -
dunk. Elméleti feltételezés, hogy a ^egység epirogén mozgásá-
val együtt bizonyos barlangrendszer esetleg kifejlődhetett. A 
barlang léte előttem igen kétségesnek látszik. A forrás mögötti 
rendszernek ugyanis három szakasza van* 

a/ A legtávolabb terjedő szakasz. Ez a forrást táp -
láló és magasabban álló "karsztviztükör", a "medence", ahonnan 
a viz tömege származik. Itt a forrástól távolabb - barlangok 
lehetségesek. 

b/ Az a forrás felé egyre erősödő kavernarendszer, 
mely vizet a gyűjtőterületről elvezeti. Tulajdonlcépen ez is a 
vizgyüjtő tartozéka, de itt már a viz a karsztviz tükör maga -
sabb helyzetéből származó hidrosztátikai nyomás alatt áll és 
ezért szükségszerűen minden üreget kitölt. Csak igy kezdheti 
meg 

с/ a harmadik szakaszát, ahol fel kell emelkednie a 
viznek a 233 m t.sz. feletti magasságig, hogy kiömölhessen. En-
nek sem lehet kapcsolata levegős járatokkal, máskép csak azokat 
elárasztva juthat el a magas faka.dási szinthez. . 

A hegységben való viztárolás és a viz nagyobb kihasz-
nálása tehát csak tervszerű és SZÍVÓS - de jelentékeny áldoza -
tokát is követelő munka - egyelőre biztosnak nem tekinthető -
eredménye lehet. 

Ha már itt ilyen nehéz feladat előtt állunk, amig 
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eredményt'nem érünk el, hogyan hasznosítsuk a túlfolyó vizet? 
A túlfolyó viz ma még minden haszon nélkül elfolyik a Pécsi-
viz medrében- Vizsgáljuk meg, mennyi ez a viz? Pár példát mu-
tatok be. 
1944-ben 1466.000 m^ 
1947-ben 980.000 
1948-ban 65.000 
1949-ben 3 
1950-ben 311.627 m viz folyt el. Rövid pár év alatt te-
hát a nulla és a másfélmillió között mozogtak az értékek.• 
Ilyen körülmények közt a hasznosítással járó befektetésekét 
jól szemügyre kell venni. Mi lehetséges? 

1./ A pécsi sikságon a vékony lemosott hozovány -
talaj alatt pár méteres agyagréteg fekszik, és ez jelenté -
keny mértekben megakadályozza a csapadékvíz beszivárgását. 
Ezért vannak a téli és a tavaszi időben - amig a párolgás 
erősebbé nem válik - a sikságon terjengős tócsák. Ezt a pár 
méteres agyagréteget £el kellene nyitnunk több helyen és 
elnyelő kutakat kellene a vizvezetőrétegbe mélyítenünk.Ezek 
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viz pótlácárál gondoskodjunk, mert a tapasztalat szerint e-
gyes kutak az igénybevétel következtében gyengülnek. Ilyen 
elnyelő kutakhoz kellene tehát vezetnünk a Tettye-patak vi-
zét is. 

2./ Tegyük vizsgálat tárgyává Ferenczi javaslatát: 
"Nem lehetne-e - irja Feren-czi - a Tettye fölösleges vizét, 
minthogy ilyenkor a Tortyogó vizmü úgysem dolgozik, gravitá-
ciós uton és megfelelő berendezéssel a Tortyogó vizmü felet-
ti részeken elnyelő kutak segítségével a durva homok.c so port-
ba bevezetni és ott felraktározni. A Tortyogó vizmünek az a 
legnagyobb baja, hogy nem kap a vizgyüjtő terület annyi csa-
padékot, amennyi a Tortyogó vizet szállitó homokjaiból kie-
melt viz pótlására elegendő, tehát a kivehető mennyiség csök-
ken" /Ferenczi, Szakvélemény a Tettye-forrás munkálatainak 

'tyogó 
A 

csak 
a 113 t.sz.f. magasságban. A 6-8 km-es vezeték és az innen 
való felemelés összes költsége aligha fizetné ki magát. In -
kább a Tortyogó vizmü homokrétegeinek a pontos fekvését, és 
dőlési viszonyait kellene részletesebben tisztáznunk s igy 
tán lehetséges lenne ezt а pannon rétegösszletet Pécshez kö-
zelebb, a Pécsi-vizzel járható környezetében megközelíteni. 
Itt az elnyelő kutak olcsóbban lennének elhelyezhetők. 

3./ Még egy lehetőség volna. Hogy ez az első vagy 
utolsó, tisztán pénzkérdés. A Tettye-sik alatti hegyoldal 
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űrtartalmú vasbeton tárolót lahetne épiteni. A Szakmáry-utoa 
felső részén, a mélyen fekvő kertek tere kiiálkozik ilyen é~ 
pitmény számára. Egy ilyen méretű viztartó, kisebb túlfolyá-
sokkal is felfrissítve, sokáig nyújthatna megfelelő kiegészí-
tést a Tortyo-góról nyert vizhez. 

A mecseki karszt vicének bővebb megszerzése Pécs 
vízellátása számára tehát többfélekép lehetséges. A karszt-
vízre okvetlenül szükség is van. A karsztvíz olcsó vize a vá-
rosnak, Közvetlenül közelből származik természetes eséssel 
jut a vízvezetéki hálózatba. Hátránya, hogy kémény viz és hogy 
épen akkor van kevés belőle, nikor a legtöbb kellene. Ezen a-
zonban sokat segit majd a karsztakna tárórendszerének teljes 
kifejlesztése. Ha majd a város vízellátásának a felét bizto-
si that juk a karsztvízből, nyert ügyünk lesz, mert a másik fe-
lét - több telepen - a pannon rétegvizekből vehetjük ki, a -
nélkül, hogy kizsarolnánk ezeket a rétegeket. Várhatólag a 
csapadék ilyen igénybevétel mellett elég jól tudja majd re -
generálni a tortyogói és egyéb létesítendő vízmű kútjait. A 
réteg és a karsztvíz, két eltérő természetű víz, eltérő víz-
termelési követelményekkel jól kiegészítik egymást Pécs víz-
ellátása érdekében. 

Ipari célokra kitűnő lágy vizre / 17 nkf körül / 
van reményünk a pogányi pannón rétegekből és a csapadékvíz 
felfogása révén, amire a város és környékének hegyoldali fek-
vése különlegesen alkalmas. 

Befejezésül még lenne egy-két feladatunk. 
1./ A város felett a mészkő területén létesült üdü-

lők és villák körzetében különös gondot kell fordítanunk a 
csatornázásra, általában a szennyvíz kérdésére. Egyáltalán nem 
kívánatos ezen a területen ujabb lakótelepek létesítése. Ki 
kell jelölnünk a Tettye-forrás higiénikus szempontból védett, 
területét. Ez előreláthatólag 3-4 km2 területet foglal el. A 
mészkő rétegeit alig fedi humusztakaró, a nyitott réseken át 
a-szennyeződés lehetősége megvan. 

2./ Ahol az erdő hézagos, vagy fejletlen, erősen ta-
lajképző tűlevelűekkel való betelepítésre különös gondot kell 
fordítanunk. Ezek a munkálatok folynak, de állandóan rajta kell 
lenni tekintetünknek és rá kell nevelnünk az embereket a palán-
ták védelmére. Az erdősítés elérhető legnagyobb foka nemcsak a 
víz általános tartalékolásában segit bennünket, hanem lehetővé 
teszi, hogy a záporokból is jusson viz a mélybe, nem ugy mint 
ma van, amikor a diagrammjaink tanúsága szerint a Tettye-for*" 
rá s a záporokat meg sem érzi. Az erdő talaja bizonyos fokig a 
szennyeződést is megakadályozza. 

A további feladatok közé tartozik még a Tettye-for- . 
rás vízgyűjtő területének tüzetesebb körülhatárolása. Ehhez 
nemcsak földtani íameretekre van szükség, hanem meg kell ter-
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vezni és szervezni egy komplex kutatóhálózatot. Ennek felada-
ta lesz: 

a/ A légköri - részben mikroklimatikus megfigyel® -
sek rendszeres elvégzése. 

Ъ/ Különféle kőzetek, talajok, növénytakarók eseté-
ben megmérni a beszivárgó csapadékvíz, olvadékvizek mennyisé-
gét és sebességét. 

с/ Jellegzetes helyeken mérni a lefolyó víz mennyi-
ségét, talajerózióját. Mindezek nemcsak a vizkutató tudomány-ok-
nak, hanem az erdészeti tudományos kutatásoknak is feladatai 
és közös megszervezésre várnak. 

Tökéletesítenünk kell a vizmérő műszereinket. Geo -
fizikusaink segítségével tovább kell kísérleteznünk a rövid -
hullámok visszaverődésével végezendő üreg- és viztömegkutat^-
si eljárások területén. Ugyanígy a vizek földalatti kapcsola-
tának felderítésében a szokásos vegyi eljárásokon kivül kísér-
leteket kellene végeznünk rádióaktiv izotopok alkalmazásával 
is. Döntő sikerre tehát az összes érdekelt kutató szakma komp-
lex együttműködése vezethet. 



lábra. A Nyugati Mecsek földtani térképe. VADAS,7 ELEMÉR földtani térképe 
alapján 
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2.ábra. A pécsi Tettye-környék szelvénye 
f Vadász i.m. XX. <18.) 

^^Sgcheny, и • I" 'W ijO/ Meszest Turas 

З.аЬгд. Á neogén rétegösszlet települése Pécsbányatelepen, а kristályos és 
mezozoos alaphegység határán. 

{Vadasz. i.m. XIX. Ц) 
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kébra, A triész alaphegység szerkezete Pécs fölött, a hegységperemi pikkelyes reá tolódásokkal ( Vadasz: AMecsekhegység, vu. ц ábra.) 

5. ábra. Alsó Makárút- Fel só Makárut szelvénye, hegységperemi pikkelyes reátolódások. 
(Vadász: VI.12.) 
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6 ábra Nagy-mély völgy а Lopis Kozár-i vadáezház útjától a Zichy Gyula barlangig 
A tnâsz mészkó'összlet szelvénye a mánfai Mély völgy ben (Vadász i.m. w. 6.) 

7. ábra. 

A Tettye környékének tereprajza. 
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Celsius A TETTYE KARSZTFORRASA 1950 
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44. ábra. Л karsztvíz kutató akna szelvénye 
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15. ábra. A KARSZTVIZBÜKTATO AZHÁBöl HAJTŐIT 
TAR~ SLSO SZAKASZa. 


